
 I 

1. Es gibt verschiedene Einstellungen zur Schule. Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu? (Mehrere Antworten waren möglich) 

Befragt: alle                 Tabelle 1 

Alle Befragten Geschlecht 

 

Klasse 

 

Schultyp 

 

In % 

In % Absolute 
Zahlen 

männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Ich gehe gerne zur 
Schule 

77,4 1308 73,0 82,5 88,4 76,0 64,9 90,8 66,2 81,8 

Ich langweile mich 
in der Schule 

30,6 518 34,4 26,3 15,1 34,1 46,8 10,5 41,4 31,6 

Meine Leistungen 
sind mir egal 

2,5 42 3,1 1,9 3,5 2,8 1,0 4,6 2,7 0,7 

 

2. Was machst Du, wenn Du Probleme mit der Schule hast? (Mehrere Antworten sind möglich!) 

Befragt: alle                Tabelle 2 

Alle Befragten 

 

Geschlecht 

 

Klasse 

 

Schultyp 

 

In % 

In % Absolute 
Zahlen 

männlich weiblich 3 – 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Ich schwänze die 
Schule 

1,5 29 2,0 0,8 0,6 1,8 1,9 0,7 2,0 1,1 

Ich lasse alles auf 
mich zukommen 

44,4 873 46,7 41,6 21,6 48,6 63,1 17,5 52,1 50,7 

Ich lerne bis zum 
Umfallen 

28,3 557 23,8 33,0 26,6 32,1 26,4 30,6 26,3 29,5 

Ich spreche mit 
meinen Eltern 
darüber 

78,8 1550 74,7 82,9 82,0 84,6 69,9 81,1 75,9 80,8 

Ich spreche mit 
meinem Lehrer 

31,4 617 30,7 32,0 35,6 29,7 28,6 36,7 34,3 24,6 

Ich kann abends 
nicht einschlafen 

21,5 423 18,5 24,7 19,0 25,0 20,9 18,4 20,3 24,6 

Es geht mir schlecht 18,3 360 14,0 22,9 10,6 19,6 24,8 10,2 18,8 22,5 



 II 

3. Wie lange machst Du außerhalb der Unterrichtszeit täglich etwas für die Schule? 

Befragt: alle                 Tabelle 3 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

männlich weiblich 3 -5 6 +7 8 +9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Bis 30 min 18,1 20,7 15,4 24,8 13,4 16,1 32,3 17,4 11,0 

31-60 min 31,5 33,1 29,7 37,8 30,9 26,2 36,2 33,4 26,8 

61-90 min 19,7 18,5 20,9 12,5 23,7 22,8 10,3 18,3 26,4 

91-120 min 17,4 16,2 18,7 15,8 16,9 19,3 12,6 17,7 19,7 

121-180 min 9,7 8,6 10,9 6,6 12,1 10,5 5,4 9,7 12,0 

Über 180 min 3,7 2,9 4,5 2,5 2,9 5,2 3,3 3,5 4,1 

N  1937 973 943 638 611 679 390 835 709 

 

                 Tabelle 4 

Ortsamt In %  Alle 
Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außerhalb 

Bis 30 min 18,1 18,3 17,8 21,0 9,6 21,4 18,3 9,1 19,5 20,6 22,1 12,3 

31-60 min 31,5 29,3 33,1 34,3 32,6 33,0 24,5 37,7 29,4 32,8 32,4 33,3 

61-90 min 19,7 17,1 22,9 20,3 17,0 21,4 18,8 20,1 17,0 24,4 18,8 25,9 

91-120 min 17,4 24,4 16,1 11,2 20,0 16,5 19,7 18,8 17,4 10,6 16,5 22,2 

121-180 min 9,7 8,5 10,2 10,5 14,1 5,8 13,1 9,1 12,8 7,8 6,8 4,9 

Über 180 
min 

3,7 2,4 0,0 2,8 6,7 1,9 5,7 5,2 3,9 3,9 3,5 1,2 

N  1937 164 118 143 135 103 229 154 282 180 340 81 

 



 III 

4. Wie kommst Du meistens zur Schule?  

Befragt: alle  

                 Tabelle 5 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Bus/Bahn 34,6 32,7 36,7 23,9 38,9 41,6 11,1 36,7 46,1 

Fahrrad 11,0 14,7 6,8 4,0 15,0 14,1 1,4 11,6 15,9 

Zu Fuß 46,2 45,0 47,5 59,2 38,9 39,7 71,2 48,1 28,8 

Meine Eltern bringen 
mich mit dem Auto 

8,3 7,6 9,0 13,0 7,1 4,6 16,3 3,6 9,1 

N  1991 1014 956 683 619 680 423 854 711 

 

                 Tabelle 6 

Ortsamt In %  Alle 
Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außerhalb 

Bus/Bahn 34,6 35,2 33,6 36,8 23,0 49,5 30,9 28,1 38,5 28,3 34,7 53,0 

Fahrrad 11,0 11,7 12,0 9,7 21,5 7,6 17,4 14,4 9,4 6,5 6,6 8,4 

Zu Fuß 46,2 49,2 48,8 48,4 49,6 36,2 47,4 46,4 43,8 59,8 48,3 2,4 

Meine Eltern 
bringen 
mich mit 
dem Auto 

8,3 3,9 5,6 5,2 5,9 6,7 4,3 11,1 8,3 5,4 10,4 36,1 

N  100 179 125 155 135 105 230 153 288 184 346 83 

 



 IV 

5. Wieviel Zeit brauchst Du durchschnittlich von Deiner Wohnung zur Schule? 

Befragt: alle  

                 Tabelle 7 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Bis 5 min 15,4 15,7 15,1 21,1 12,0 12,7 26,0 15,6 9,1 

6-10 min 25,1 27,9 21,9 30,0 23,1 22,0 33,2 25,1 20,2 

11-15 min 21,3 20,8 21,7 21,3 23,4 19,4 21,7 21,7 20,4 

16-20 min 12,0 10,9 13,4 10,5 13,0 12,8 7,2 13,6 13,0 

21-30 min 15,1 14,4 15,9 11,2 15,7 18,4 8,1 14,9 19,5 

31-45 min 7,0 5,9 8,3 4,3 7,5 9,2 2,4 5,9 11,1 

Über 45 min 4,1 4,4 3,8 1,6 5,3 5,4 1,4 3,1 6,7 

N  1995 1019 955 677 624 685 419 859 714 

 

                 Tabelle 8 

Ortsamt In %  Alle 
Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außerhalb 

Bis 5 min 15,4 18,4 18,4 12,5 14,7 5,8 16,6 14,7 13,9 17,2 19,5 4,8 

6-10 min 25,1 34,6 18,4 30,9 30,1 19,2 26,2 26,3 24,7 26,3 22,6 6,0 

11-15 min 21,3 16,8 17,6 24,3 22,8 22,1 21,0 26,9 21,2 28,0 20,3 7,2 

16-20 min 12,0 8,9 20,0 11,8 12,5 9,6 14,4 5,1 13,2 14,5 9,2 18,1 

21-30 min 15,1 10,1 20,0 15,1 8,8 18,3 13,1 14,7 16,7 9,1 18,9 24,1 

31-45 min 7,0 10,1 3,2 3,9 6,6 11,5 6,1 9,0 6,9 3,2 6,0 19,3 

Über 45 min 4,1 1,1 2,4 1,3 4,4 13,5 2,6 3,2 3,5 1,6 3,4 20,5 

N  1995 179 125 152 136 104 229 156 288 186 349 83 



 V 

6. Habt Ihr die Möglichkeit, schulische Veranstaltungen mit zu gestalten oder selbst auszurichten?  

Befragt: 6. – 9. Klasse 

                 Tabelle 9 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 

männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Ja, oft 32,1 27,5 37,6 37,6 27,2 26,6 38,6 

Manchmal 55,3 55,7 54,8 51,6 58,4 59,4 50,4 

Nein 4,6 5,7 2,9 5,3 4,0 6,3 2,6 

Interessiert mich nicht 7,9 10,9 4,4 5,3 10,2 7,4 8,4 

Gibt es bei uns nicht 0,2 0,1 0,2 0,2 0,1 0,3 0,0 

N  1310 680 611 622 683 700 607 

 

                 Tabelle 10 

Ortsamt In %  Alle 
Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außerhalb 

Ja, oft 32,1 35,9 29,1 33,7 43,6 36,9 25,0 25,9 35,6 31,6 33,8 16,4 

Manchmal 55,3 55,4 63,3 57,7 50,9 47,7 58,5 60,7 52,5 52,0 52,2 64,4 

Nein 4,6 1,1 1,3 1,9 2,7 6,2 4,3 3,6 5,6 8,2 7,0 4,1 

Interessiert 
mich nicht 

7,9 6,5 6,3 6,7 2,7 9,2 12,2 8,9 6,2 8,2 7,0 15,1 

Gibt es bei 
uns nicht 

0,2 1,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 

N  1310 92 79 104 110 65 164 112 177 98 288 73 



 VI 

7. Gibt es folgende Angebote an Deiner Schule und wo machst Du mit? (Mehrere Antworten sind möglich!) 

Befragt: 6. – 9. Klasse  

 

7a) Folgende Angebote gibt es: 

                 Tabelle 11 

Alle Befragten 

 

Geschlecht 

 

Klasse 

 

Schultyp 

 

In % 

In % Absolute 
Zahlen 

männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Theatergruppe 36,8 555 31,9 42,8 51,2 34,8 27,9 51,7 

Chor/Musik AG 56,8 856 52,0 62,1 67,7 64,0 40,3 82,5 

Bibliothek 43,3 653 40,7 46,3 47,5 52,7 34,7 58,4 

Informatikkurs 46,8 705 44,7 48,7 56,3 52,0 38,5 62,2 

Sport AG 61,0 920 58,4 63,8 72,5 68,9 55,3 74,8 

Kunst AG 33,8 509 30,4 37,2 40,3 37,7 34,7 36,7 

Schülerrat 57,5 867 52,9 62,5 66,6 66,7 51,9 71,1 

Schülerzeitung 51,4 775 47,6 55,7 61,1 58,2 41,8 68,8 

Sonstiges 22,0 332 20,1 24,0 30,2 21,2 24,6 21,7 

Keine Teilnahme 59,3 894 62,7 55,3 48,2 57,4 56,7 57,2 

 

 Fortsetzung folgende Seite 



 VII 

                 Tabelle 12 

Alle Befragten Ortsamt In % 

In % Absolute 
Zahlen 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-
halb 

Theatergruppe 36,8 555 32,2 41,9 28,0 66,1 53,5 43,2 23,8 29,0 36,8 31,5 34,2 

Chor/Musik AG 56,8 856 59,1 50,5 38,1 67,8 63,4 60,0 43,4 49,6 52,8 68,1 71,1 

Bibliothek 43,3 653 39,1 39,8 28,8 59,5 29,6 44,9 38,5 48,2 33,6 53,8 34,2 

Informatikkurs 46,8 705 45,2 52,7 39,8 52,1 62,0 48,6 39,3 40,2 34,4 51,4 61,8 

Sport AG 61,0 920 51,3 67,7 50,0 77,7 70,4 58,9 55,7 53,1 58,4 66,9 68,4 

Kunst AG 33,8 509 25,2 32,3 33,1 74,4 35,2 45,4 16,4 29,9 24,8 26,7 30,3 

Schülerrat 57,5 867 45,2 54,8 55,9 76,9 64,8 61,1 55,7 58,0 44,8 54,2 68,4 

Schülerzeitung 51,4 775 43,5 40,9 38,1 81,0 54,9 48,6 47,5 55,8 53,6 45,4 61,8 

Sonstiges 22,0 332 27,8 24,7 18,6 36,4 26,8 21,1 11,5 19,2 19,2 22,3 17,1 

Keine Teilnahme 59,3 894 53,0 53,8 59,3 62,0 56,3 61,1 64,1 64,3 56,0 56,6 60,5 

 



 VIII 

7b) Bei welchen Angeboten Deiner Schule machst Du mit: (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 6) (Mehrere Antworten sind möglich!) 
Befragt: 3. – 5. Klasse  

                 Tabelle 13 

Alle Befragten Geschlecht Klasse Schultyp In % 

In % Absolute 
Zahlen 

männlich weiblich 3 4 5 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Chor/Musikgruppe 15,7 106 3,9 27,2 24,4 11,2 15,1 16,0 17,4 13,4 

Sportgruppe 26,9 182 36,6 17,3 34,0 26,7 22,1 29,9 12,8 28,9 

Sonstige Angebote 26,5 205 20,4 32,5 32,7 26,4 23,3 28,5 22,0 24,2 

Hort 47,2 200 50,0 44,5 52,8 43,7 -- -- -- -- 

Ich mache an 
keinem Angebot mit 

30,5 206 33,9 27,2 13,5 23,6 48,1 19,6 54,1 43,6 

 

                 Tabelle 14 

Alle Befragten Ortsamt In % 

In % Absolute 
Zahlen 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außerhalb 

Chor/Musi
kgruppe 

15,7 106 14,3 11,1 25,0 20,0 36,1 17,9 7,1 10,0 11,2 19,2 0,0 

Sport-
gruppe 

26,9 182 33,3 35,6 29,2 20,0 25,0 22,4 19,0 23,6 27,0 29,2 20,0 

Sonstige 
Angebote 

30,3 179 21,4 24,4 35,4 24,0 27,8 23,9 45,2 23,6 44,9 32,5 30,0 

Hort 47,2 200 39,1 61,1 48,5 42,9 31,3 45,7 57,6 43,3 64,4 43,3 25,0 

Ich mache 
an keinem 
Angebot 
mit 

30,5 206 26,2 28,9 27,1 40,0 13,9 31,3 38,1 44,5 31,5 22,5 20,0 



 IX 

Fortsetzung Frage 7b) 
Befragt: 6. – 9. Klasse  
                 Tabelle 15 

Alle Befragten Geschlecht Klasse Schultyp In % 

In % Absolute 
Zahlen 

männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Theatergruppe 9,6 54 10,4 9,1 9,4 9,9 11,8 7,2 

Chor/Musikgruppe 17,1 96 10,8 22,8 16,1 18,3 10,8 24,2 

Bibliothek 16,2 91 17,3 15,1 21,8 9,9 10,8 22,3 

Informatikkurs 21,4 120 26,9 16,1 21,1 21,4 27,3 14,7 

Sportgruppe 43,2 243 50,0 37,2 38,6 48,5 53,2 32,1 

Kunst AG 6,6 37 45,9 54,1 7,4 5,7 9,4 3,4 

Schülerrat 11,2 63 11,9 10,7 9,1 13,7 12,1 10,2 

Schülerzeitung 8,2 46 7,7 8,7 9,4 6,9 7,7 8,7 

Sonstige Angebote 18,1 102 21,9 15,1 18,5 17,9 20,9 15,1 

 

 Fortsetzung folgende Seite 



 X 

                 Tabelle 16 

Alle Befragten Ortsamt In % 

In % Absolute 
Zahlen 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-
halb 

Theater-
gruppe 

9,6 54 5,0 6,1 6,9 8,2 3,5 4,8 10,2 7,4 3,3 2,3 17,1 

Chor/Musik-
gruppe 

17,1 96 23,0 21,2 22,2 26,2 26,3 22,1 27,1 17,2 16,7 21,8 14,3 

Bibliothek 16,2 91 13,0 7,6 6,9 3,3 1,8 8,7 27,1 10,7 6,7 9,8 11,4 

Informatik-
kurs 

21,4 120 8,0 10,6 16,7 14,8 8,8 17,3 18,6 9,8 8,9 12,6 22,9 

Sportgruppe 43,2 243 38,0 48,5 45,8 49,2 40,4 38,5 39,0 50,8 61,1 39,7 54,3 

Kunst AG 6,6 37 1,0 1,5 8,3 6,6 8,8 2,9 6,8 2,5 1,1 3,4 8,6 

Schülerrat 11,2 63 2,0 4,5 12,5 8,2 1,8 4,8 13,6 8,2 5,6 5,2 17,1 

Schüler-
zeitung 

8,2 46 1,0 4,5 5,6 18,0 1,8 0,0 11,9 6,6 4,4 1,7 11,4 

Sonstige 
Angebote 

18,1 102 30,0 24,2 18,1 21,3 40,4 32,7 20,3 30,3 38,9 33,3 28,6 

 



 XI 

8. Kommt es vor, dass Du Angst hast vor: ...? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 7) 
Befragt: alle 

                 Tabelle 17 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Kategorien Alle Befragten 

männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

immer 11,1 10,0 12,3 9,5 12,8 12,7 8,8 13,3 10,6 

manchmal 74,2 71,0 77,5 74,9 72,0 74,6 71,4 74,1 76,7 

Schlechten 

Noten 

nie 14,7 19,0 10,3 15,7 15,2 12,7 19,8 12,6 12,6 

N 1444 731 701 677 336 425 420 579 443 

immer 1,7 2,4 1,0 2,2 1,6 1,1 2,9 1,3 1,4 

manchmal 17,3 14,6 20,6 20,1 15,4 15,5 16,2 14,9 21,4 

Lehrern 

nie 81,0 83,0 78,4 77,7 82,9 83,4 80,9 83,9 77,2 

N 1513 790 709 623 428 457 376 638 496 

immer 2,0 2,9 1,1 3,5 1,2 0,8 3,9 1,1 1,6 

manchmal 15,5 13,4 17,7 24,9 10,6 8,2 24,0 10,3 14,9 

Mitschülern 

nie 82,6 83,8 81,2 71,6 88,2 91,0 72,1 88,6 83,6 

N 1576 807 756 631 417 523 383 545 645 

immer 1,7 1,8 1,6 2,2 1,5 1,3 2,6 2,1 0,6 

manchmal 21,7 20,4 23,3 27,3 17,7 18,1 23,0 24,2 17,8 

Eltern 

nie 76,5 77,9 75,1 70,5 80,8 80,6 74,4 73,7 81,6 

N 1565 786 764 631 453 474 383 654 527 

 



 XII 

9. Wie wichtig sind die folgenden Personen für Dich? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 8) 

Befragt:  alle 

 

Antwortvorgabe: sehr wichtig 

                 Tabelle 18 

Alle Befragten Geschlecht Klasse Schultyp In % 

In % Absolute 
Zahlen 

weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule 

Vater 90,8 1800 90,2 91,5 94,9 91,7 85,9 94,9 89,9 89,5 

Stiefvater/Pflegevater 55,8 330 58,6 54,0 59,3 55,1 52,8 56,4 59,8 53,5 

Mutter 96,6 1950 96,4 96,8 98,2 97,4 94,2 98,3 95,9 96,3 

Stiefmutter/Pflege-
mutter 

43,3 149 54,2 39,0 50,7 45,7 34,0 55,3 40,0 38,7 

Geschwister 73,6 1579 79,1 68,1 73,2 74,3 73,3 71,2 73,9 74,4 

Großeltern 77,7 1863 78,1 77,6 81,8 81,8 70,1 81,1 75,0 78,5 

Schulfreunde* 77,3 1298 81,4 73,8  78,4 76,6  76,6 77,9 

Beste(r) Freund(in) 89,7 1434 91,9 87,5 80,3 93,2 95,8 74,8 94,7 92,7 

Freundesgruppe/ 
Clique 

61,8 1396 66,1 58,0 50,0 65,0 67,3 53,7 61,2 65,2 

Lehrer 22,3 1405 22,3 22,5 48,9 10,7 6,7 60,8 11,5 12,5 

Andere Erwachsene* 13,6 1185 15,0 12,5  13,7 13,6  13,3 13,9 

Lieblingsstar 43,7 1238 37,1 50,5 45,5 45,3 39,6 48,7 37,3 47,0 

* nur bei 6. - 9. Klasse 



 XIII 

10. Mit wem kannst Du über Deine Probleme offen reden? (Mehrere Antworten sind möglich!) 

Befragt: 6.- 9. Klasse 

                 Tabelle 19 

Alle Befragten Geschlecht Klasse Schultyp In % 

In % Absolute 
Zahlen weiblich männlich  6 +  7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Vater 52,1 608 40,3 62,2 57,8 46,7 52,7 51,5 

Stief-/ Pflegevater 45,8 97 36,8 53,4 48,3 43,9 47,3 45,3 

Mutter 74,5 956 71,0 77,8 79,7 69,6 76,1 73,1 

Stief-/ Pflegemutter 69,5 57 57,1 77,4 82,9 59,6 66,7 71,4 

Freunde  74,0 974 83,3 65,6 68,3 79,2 74,0 74,2 

Geschwister 42,7 456 43,8 41,8 44,3 41,3 42,5 42,9 

Großeltern 32,8 410 26,7 38,3 40,6 25,6 34,6 31,2 

Verwandte 17,0 224 19,5 14,8 17,5 16,6 16,1 17,7 

Lehrer 9,5 125 6,8 11,8 11,0 8,2 10,2 8,9 

Sorgentelefon 2,4 32 2,8 2,2 3,3 1,6 1,6 3,1 

Mit niemanden 4,3 56 3,9 4,7 4,8 3,8 4,8 3,8 

 



 XIV 

11. Wie häufig unternimmst Du folgende Aktivitäten gemeinsam mit Deinen Eltern, bzw. anderen Erwachsenen?  
      (Fragebogen der 3. - 5. Klassen: Frage 9) 
Befragt: alle.  - Antwortvorgabe "selten" wurde nur bei den 6. – 9. Klassen abgefragt! 

 

Antwortvorgabe: Urlaub machen 

                 Tabelle 20 

Geschlecht Klasse Schultyp In % 

 

Alle 
Befragten 

weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule 

Oft 50,6 50,3 51,0 40,7 56,1 55,4 40,0 63,1 45,6 

Manchmal 41,7 41,3 41,3 56,1 35,0 33,8 56,7 32,4 41,9 

Selten 5,5 5,5 5,2 -- 7,3 9,3 -- 3,7 9,8 

Nie 2,2 2,9 1,5 3,2 1,6 1,6 3,3 0,8 2,7 

N  1997 957 1019 681 626 681 423 710 861 

 
 
Antwortvorgabe: ins Kino/Theater/Museum gehen 

                 Tabelle 21 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule  

Oft 17,6 18,5 16,9 17,2 19,4 16,4 15,7 20,6 16,1 

Manchmal 54,3 54,3 54,2 76,9 46,4 39,1 77,7 48,6 47,7 

Selten 21,8 20,7 22,8 -- 30,4 35,6 -- 26,1 28,7 

Nie 6,3 6,6 6,2 5,9 3,8 8,9 6,7 4,8 7,4 

N  1997 958 1019 680 625 683 421 710 863 

 



 XV 

Antwortvorgabe: Gemeinsam Essen             Tabelle 22 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule 

Oft 50,6 48,2 52,9 58,3 49,2 44,3 57,2 51,5 46,6 

Manchmal 35,0 36,8 33,3 38,9 32,6 33,3 39,9 33,8 33,7 

Selten 12,0 12,5 11,4 -- 16,3 19,9 -- 13,6 16,5 

Nie 2,4 2,5 2,4 2,8 1,9 2,5 2,9 1,1 3,3 

N  1998 959 1018 679 626 684 421 713 861 

 
 
Antwortvorgabe: Verwandte besuchen             Tabelle 23 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule 

Oft 34,2 36,6 32,3 35,6 36,8 30,7 33,1 36,8 32,6 

Manchmal 51,7 49,8 53,1 61,2 46,0 47,0 63,5 49,8 47,4 

Selten 11,5 11,5 11,4 -- 15,6 19,2 -- 12,0 16,6 

Nie 2,7 2,1 3,2 3,3 1,6 3,1 3,4 1,4 3,4 

N 1993 956 1016 675 628 681 417 711 862 

 
 
Antwortvorgabe: Tagesausflüge/Spazierengehen            Tabelle 24 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium  Mittelschule 

Oft 19,0 21,6 16,6 23,8 18,8 14,3 23,1 20,9 15,4 

Manchmal 41,7 39,9 43,5 63,5 33,1 28,3 65,1 36,7 34,7 

Selten 26,1 26,2 26,0 -- 37,6 41,4 -- 34,0 32,1 

Nie 13,2 12,3 13,8 12,7 10,6 16,0 11,8 8,4 17,8 

N  1986 954 1011 671 623 683 415 712 856 



 XVI 

Antwortvorgabe: Spielen              Tabelle 25 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium  Mittelschule 

Oft 29,6 24,9 34,0 49,6 27,9 10,8 56,1 20,7 23,9 

Manchmal 33,2 34,9 32,0 45,4 30,3 23,9 40,1 36,9 27,0 

Selten 23,2 25,4 21,0 -- 29,7 40,7 -- 29,2 29,8 

Nie 13,9 14,7 13,0 5,0 12,0 24,6 3,8 13,2 19,3 

N  1988 950 1017 681 623 675 424 705 856 

 
 

Antwortvorgabe: Sport treiben              Tabelle 26 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium  Mittelschule 

Oft 26,1 20,6 31,2 31,1 24,7 22,2 33,8 21,5 26,1 

Manchmal 32,3 34,6 30,1 48,2 25,6 22,6 48,7 32,5 24,2 

Selten 18,0 19,6 16,5 -- 28,5 26,3 -- 23,0 22,6 

Nie 23,6 25,2 22,2 20,7 21,2 28,8 17,5 23,0 27,1 

N  1981 951 1009 672 624 676 417 708 853 

 

Antwortvorgabe: Sonstige Aktivitäten             Tabelle 27 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium  Mittelschule 

Oft 27,2 30,5 24,5 27,4 27,3 27,0 24,9 28,2 27,7 

Manchmal 20,8 20,4 20,9 26,9 20,8 13,9 26,8 18,3 19,4 

Selten 2,8 2,5 2,9 -- 5,0 3,7 -- 3,0 4,1 

Nie 49,3 46,6 51,6 45,7 46,9 55,4 48,3 50,5 48,9 

N  1604 758 827 573 505 518 358 535 708 



 XVII 

12. Wie reagieren Deine Eltern, wenn sie sauer auf Dich sind? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 10) 

Befragt: alle 

 

Antwortvorgabe: "trifft zu"              Tabelle 28 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule  

Reden ohne Strafen 70,7 72,2 69,0 63,7 72,9 75,4 61,7 75,0 71,5 

Taschengeld kürzen 9,6 7,8 11,2 10,5 11,0 7,4 11,9 8,2 9,6 

Verbote erteilen 34,0 31,3 36,4 32,1 38,6 31,9 28,5 34,6 36,2 

Beschimpfen 37,5 38,1 37,0 40,4 35,7 36,5 43,7 36,0 35,8 

Schlagen 6,8 5,9 7,6 9,6 7,1 3,8 11,0 5,2 6,0 

N  2014 964 1029 688 630 687 428 716 867 

 
 
13. Welche der nun folgenden Aussagen treffen auf Dich zu? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 11) 

Befragt:  alle 

 

Antwortvorgabe: "trifft zu"              Tabelle 29 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule  

Eltern sind mit mir 
zufrieden  

80,0 83,0 77,3 77,5 84,4 78,7 76,6 83,5 78,8 

Eltern fragen oft, wie 
es mir geht 

71,4 70,4 72,6 56,0 80,6 78,9 57,7 79,6 71,5 

Eltern streiten sich 
häufig vor mir 

13,3 13,6 12,6 12,5 11,6 15,6 14,0 13,3 13,0 

N  2014 964 1029 688 630 687 428 716 867 

 



 XVIII 

14. Gibt es Ärger mit Deinen Eltern, wenn... 

Befragt: 6. - 9. Klasse 

 

Antwortvorgabe:  ... Deine Eltern mit Deiner Kleidung nicht einverstanden sind       Tabelle 30 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Oft 5,7 5,2 6,0 5,8 5,6 3,8 7,3 

Manchmal 16,4 15,9 16,6 17,1 15,7 14,7 17,8 

Selten 30,7 32,4 29,2 31,0 30,5 32,1 29,7 

Nie 47,2 46,5 48,2 46,2 48,2 49,4 45,2 

N  1308 611 682 626 682 605 701 

 
Antwortvorgabe:  ... Du Dich mit Freunden triffst, mit denen Deine Eltern nicht einverstanden sind     Tabelle 31 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Oft 5,8 5,3 6,5 5,5 6,2 4,2 7,3 

Manchmal 12,4 13,7 10,7 13,7 11,3 9,5 15,0 

Selten 27,7 27,5 28,0 25,4 29,8 28,7 26,6 

Nie 54,0 53,5 54,8 55,5 52,7 57,6 51,1 

N  1303 607 681 622 681 602 699 

 



 XIX 

Antwortvorgabe:  ... Du zu spät nach Hause kommst          Tabelle 32 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Oft 11,7 12,0 11,4 10,5 12,8 10,3 13,0 

Manchmal 31,4 32,2 30,6 29,6 33,1 33,1 29,9 

Selten 40,7 41,2 40,3 41,5 39,9 40,7 40,6 

Nie 16,2 14,6 17,6 18,4 14,3 15,9 16,5 

N  1306 609 682 626 680 602 702 

 

Antwortvorgabe:  ... Du viel TV siehst            Tabelle 33 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Oft 10,9 8,9 12,3 12,7 9,2 12,4 9,6 

Manchmal 27,8 26,7 28,8 27,0 28,4 30,3 25,7 

Selten 32,5 32,3 32,9 35,5 29,8 34,9 30,3 

nie 28,9 32,1 26,0 24,8 32,6 22,4 34,3 

N  1296 604 677 614 682 598 696 

 

Antwortvorgabe:  ... Du laut Musik hörst            Tabelle 34 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Oft 14,2 13,9 14,7 11,9 16,4 12,7 15,6 

Manchmal 19,7 17,8 21,0 18,5 20,8 17,7 21,3 

Selten 32,5 31,8 33,1 29,9 34,9 32,5 32,7 

Nie 33,5 36,5 31,2 39,7 27,9 37,1 30,4 

N  1306 611 680 622 684 604 700 



 XX 

Antwortvorgabe:  ... Du Deine Pflichten nicht erledigst 

                 Tabelle 35 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Oft 28,0 25,2 30,6 24,6 31,0 29,6 26,7 

Manchmal 43,8 43,2 43,8 43,4 44,2 44,5 43,0 

Selten 22,5 26,2 19,5 25,0 20,3 21,4 23,5 

Nie 5,7 5,4 6,1 7,0 4,5 4,5 6,8 

N  1309 611 683 625 684 602 705 

 



 XXI 

15. Weil meine Eltern es sich finanziell nicht leisten können,... (Mehrere Antworten waren möglich) 

Befragt: 6. - 9. Klasse 

 

Antwortvorgabe:  "kommt vor" 

                 Tabelle 36 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Kein Taschengeld 8,0 8,8 6,9 8,3 7,6 3,5 11,9 

Abgetragene 
Kleidung 

2,9 4,1 1,8 3,7 2,2 3,0 2,9 

Kein Urlaub 17,5 20,2 15,1 16,1 18,7 16,0 18,8 

kein Freizeitangebot 8,3 10,4 6,0 8,9 7,6 7,4 9,0 

Keine Klassenfahrten 1,8 1,5 2,2 1,1 2,5 0,8 2,7 

N 1317       

 

16. Wie häufig übernimmst Du Haushaltsaufgaben? 

Befragt: 6. - 9. Klasse 

                 Tabelle 37 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Täglich 27,1 31,2 23,2 25,0 29,1 26,2 27,9 

Mehrmals in der 
Woche 

44,0 44,8 43,5 45,6 42,4 47,1 41,4 

Einmal in der Woche 13,1 12,1 14,1 14,0 12,2 13,9 12,2 

Seltener 13,7 10,8 16,2 13,7 13,7 11,3 15,8 

Nie 2,1 1,1 3,1 1,6 2,6 1,5 2,7 

N  1308 612 681 627 681 603 703 



 XXII 

17. Ab welchem Alter darfst Du voraussichtlich oder durftest Du bereits folgende Aktivitäten selbständig (allein oder mit Freunden) tun? 

Befragt: 6. - 9. Klasse 

Angaben in kumulierten Prozent 

Antwortvorgabe:  ins Kino gehen             Tabelle 38 

Geschlecht 
(kum. %) 

Klasse 
(kum. %) 

Schultyp 
(kum. %) 

Alter Alter Alle Befragten 
(kum.%) 

weiblich Männlich 6 + 7 8 + 9 Gymnasium Mittelschule kum 11 kum 12 kum 13 kum 14 kum 15 

6 1,6 0,8 2,3 1,6 1,6 1,5 1,7 2,5 1,5 1,7 1,2 1,8 

7 4,3 3,1 5,3 4,9 3,7 4,2 4,3 5,9 5,0 4,0 3,1 4,8 

8 12,1 7,9 16,1 13,6 10,8 13,4 11,0 14,4 13,1 13,2 9,8 12,2 

9 22,9 18,8 26,8 28,0 18,3 24,6 21,3 33,1 26,2 25,4 17,4 19,2 

10 56,0 51,6 60,0 61,8 50,7 60,7 51,9 72,0 57,3 59,4 51,7 49,4 

11 74,1 74,7 73,4 80,4 68,4 80,0 68,9 89,8 78,1 78,5 69,4 63,8 

12 91,8 92,3 91,4 92,9 90,8 94,8 89,2 94,9 92,3 94,7 94,2 83,8 

13 96,8 97,4 96,4 96,5 97,0 98,3 95,4 97,5 95,4 98,0 99,4 93,4 

14 98,6 98,7 98,7 97,8 99,2 99,0 98,2 97,5 96,9 99,3 100,0 98,2 

15 und 
älter 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  1287 607 666 609 678 596 689      

 



 XXIII 

Antwortvorgabe:  in die Disco gehen            Tabelle 39 

Geschlecht 

(kum. %) 

Klasse 

(kum. %) 

Schultyp 

(kum. %) 

Alter Alter Alle Befragten 

(kum. %) 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule kum 11 kum 12 kum 13 kum 14 kum 15 

9 1,5 1,5 1,5 1,7 1,3 0,8 2,0 4,0 1,4 1,1 1,0 1,6 

10 5,4 3,7 6,9 7,4 3,7 3,3 6,9 12,1 6,5 5,4 3,3 4,3 

11 10,0 6,2 13,0 15,2 5,8 6,6 12,7 19,2 13,5 13,0 6,0 5,4 

12 22,4 17,8 26,2 24,1 21,1 16,8 26,9 21,2 22,8 28,3 20,3 19,1 

13 36,2 34,2 37,4 31,1 40,6 27,4 43,1 26,3 25,1 41,7 42,0 36,6 

14 60,4 59,8 60,2 50,6 68,9 53,5 65,9 49,5 45,6 57,6 69,0 69,3 

15 73,1 74,5 71,2 66,5 78,8 68,9 76,3 67,7 64,7 70,3 77,7 79,4 

16 93,9 93,2 94,4 91,3 94,4 92,6 94,9 83,8 91,2 95,7 95,7 96,1 

17 96,5 96,8 95,9 95,3 97,7 96,3 96,5 91,9 94,9 97,5 97,3 97,3 

18 und 
älter 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  1155 550 591 529 626 518 635      

 



 XXIV 

Antwortvorgabe:  in Urlaub             Tabelle 40 

Geschlecht 

(kum. %) 

Klasse 

(kum. %) 

Schultyp 

(kum. %) 

Alter Alter Alle Befragten 

(kum. %) 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule kum 11 kum 12 kum 13 kum 14 kum 15 

9 und 
jünger 

4,9 3,2 6,7 6,0 4,0 4,8 5,0 10,2 4,1 6,7 3,5 3,7 

10 10,8 8,0 13,7 13,7 8,4 10,2 11,3 18,2 14,3 12,3 7,7 7,4 

11 14,1 11,2 17,1 18,1 10,7 13,9 14,3 25,0 17,1 17,1 10,1 9,5 

12 19,3 15,6 23,2 22,9 16,2 17,8 20,7 25,0 23,0 24,2 17,1 12,0 

13 26,0 23,2 29,1 26,3 25,6 23,2 28,5 27,3 24,4 30,6 28,3 20,2 

14 35,9 33,3 38,6 33,0 38,2 33,1 38,4 35,2 31,3 34,1 38,5 40,1 

15 43,6 43,2 44,4 40,1 46,6 41,6 45,3 48,9 39,2 38,5 44,8 50,8 

16 69,2 68,9 69,8 62,7 74,6 69,5 68,7 60,2 60,4 67,5 71,0 79,8 

17 77,2 80,3 74,7 72,6 81,1 79,4 75,1 68,2 71,0 76,2 79,4 84,3 

18 und 
älter 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  1093 526 556 496 597 516 576      



 XXV 

Antwortvorgabe:  ins Ferienlager/ Jugendfreizeit fahren          Tabelle 41 

Geschlecht 

(kum. %) 

Klasse 

(kum. %) 

Schultyp 

(kum. %) 

Alter Alter Alle Befragten 

(kum. %) 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule kum 11 kum 12 kum 13 kum 14 kum 15 

6 4,0 3,8 4,2 5,7 2,5 4,9 3,2 8,2 5,6 4,1 2,9 2,0 

7 10,5 10,1 11,1 13,1 8,2 13,1 8,3 16,4 12,7 9,9 9,5 8,0 

8 21,6 21,9 21,6 27,0 16,7 25,3 18,3 36,4 25,1 20,5 18,7 17,1 

9 31,5 32,0 31,5 39,2 24,6 36,4 27,2 49,1 37,5 32,2 27,3 23,1 

10 57,2 55,0 59,8 67,8 47,6 62,7 52,4 72,7 65,7 64,4 51,7 41,8 

11 67,2 65,8 68,9 78,8 56,6 71,9 62,9 81,8 80,1 76,0 61,0 46,2 

12 82,5 80,4 85,2 89,8 75,9 84,8 80,4 89,1 91,2 88,7 80,3 67,3 

13 89,2 89,6 89,6 93,6 85,2 90,9 87,6 92,7 94,4 93,8 88,9 78,1 

14 95,4 94,8 96,5 96,2 94,8 96,6 94,4 96,4 96,0 97,3 96,8 91,2 

16 und 
älter 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  1227 575 639 583 644 575 650      

 



 XXVI 

Antwortvorgabe:  zu Konzerten gehen/ fahren           Tabelle 42 

Geschlecht 

(kum. %) 

Klasse 

(kum. %) 

Schultyp 

(kum. %) 

Alter Alter Alle Befragten 

(kum. %) 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule kum 11 kum 12 kum 13 kum 14 kum 15 

9 und 
jünger 

6,2 4,4 8,0 9,7 3,2 6,6 5,8 10,8 11,4 5,0 3,4 4,4 

10 18,7 14,7 22,4 26,2 12,3 22,0 15,6 33,3 26,6 21,5 11,8 11,2 

11 27,0 24,9 28,9 36,8 18,6 29,7 24,4 43,1 39,7 28,5 20,3 15,1 

12 44,8 43,6 46,0 51,2 39,3 45,0 44,5 49,0 55,5 46,9 42,6 33,9 

13 56,9 57,2 56,8 58,4 55,6 55,8 57,6 58,8 60,7 57,7 59,1 49,4 

14 75,0 75,2 74,6 74,1 75,7 74,7 74,9 71,6 76,9 73,1 75,3 75,7 

15 84,3 85,9 82,8 84,1 84,4 84,3 84,1 86,3 83,8 86,9 82,1 83,7 

16 94,4 93,9 95,1 93,0 95,6 95,5 93,3 92,2 92,6 95,0 95,9 94,8 

17 96,2 96,1 96,3 95,1 97,1 96,8 95,5 94,1 94,8 96,9 97,0 96,8 

18 und 
älter 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  1146 551 584 528 618 544 601      

 



 XXVII 

Antwortvorgabe:  in eine andere Stadt fahren           Tabelle 43 

Geschlecht 

(kum. %) 

Klasse 

(kum. %) 

Schultyp 

(kum. %) 

Alter Alter Alle Befragten 

(kum. %) 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule kum 11 kum 12 kum 13 kum 14 kum 15 

9 und 
jünger 

6,4 5,6 7,2 9,2 4,1 7,4 5,7 15,0 8,0 6,9 5,5 2,4 

10 14,9 10,4 18,7 19,7 10,7 14,6 14,9 25,0 16,9 19,0 11,1 9,6 

11 21,1 16,2 25,2 28,7 14,7 21,0 20,9 36,0 25,8 27,4 14,7 12,8 

12 35,7 28,6 41,9 39,6 32,3 35,9 35,1 42,0 37,8 43,1 36,2 23,6 

13 46,2 40,1 51,9 47,7 45,0 45,5 46,6 47,0 45,8 54,0 50,8 33,6 

14 67,4 64,2 70,4 65,7 68,7 67,4 67,1 61,0 67,6 69,0 70,7 64,8 

15 77,1 76,6 77,4 76,0 77,9 77,2 76,6 73,0 77,8 78,8 77,2 76,0 

16 89,4 89,0 89,7 87,3 91,2 90,5 88,2 83,0 87,1 90,5 91,2 90,4 

17 91,9 92,7 91,2 89,6 93,9 93,1 90,6 84,0 89,3 92,7 93,8 94,0 

18 und 
älter 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  1164 539 611 532 632 543 619      

 



 XXVIII 

Antwortvorgabe:  Kleidung kaufen            Tabelle 44 

Geschlecht 

(kum. %) 

Klasse 

(kum. %) 

Schultyp 

(kum. %) 

Alter Alter Alle Befragten 

(kum. %) 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule kum 11 kum 12 kum 13 kum 14 kum 15 

9 und 
jünger 

4,0 3,2 4,7 5,8 2,6 3,0 4,9 9,0 5,1 6,0 1,5 2,3 

10 18,2 17,3 19,0 25,7 12,1 19,6 17 40,0 23,7 19,3 12,3 11,3 

11 30,8 30,9 30,3 42,3 21,3 33 28,8 57,0 39,0 35,8 21,6 19,2 

12 60,6 63,8 57,2 66,5 55,8 63,3 58,3 64,0 67,4 66,0 59,3 49,1 

13 78,3 83,7 73,1 77,0 79,6 78,1 78,6 71,0 73,7 82,8 85,2 72,1 

14 91,0 93,8 88,0 88,0 96,6 90,9 91,1 85,0 86,0 90,2 94,8 93,6 

15 und 
älter 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  1218 587 617 554 664 561 655      

 



 XXIX 

Antwortvorgabe:  über Nacht bei Freunden bleiben           Tabelle 45 

Geschlecht 

(kum. %) 

Klasse 

(kum. %) 

Schultyp 

(kum. %) 

Alter Alter Alle Befragten 

(kum. %) 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule kum 11 kum 12 kum 13 kum 14 kum 15 

6 5,0 6,2 4,0 6,7 3,5 6,8 3,5 15,2 7,5 3,5 3,5 2,3 

7 11,2 12,0 10,6 14,7 8,1 14,7 8,2 24,8 14,9 10,2 8,8 6,4 

8 23,7 25,9 21,9 32,5 16,2 30,5 18,1 43,8 32,0 25,8 16,1 15,2 

9 33,7 36,4 31,1 46,4 22,8 40,9 27,7 64,8 46,9 35,3 22,4 20,8 

10 56,9 58,0 55,6 68,6 46,9 64,2 50,6 78,1 66,0 62,9 48,9 42,8 

11 67,8 70,2 65,3 80,3 57,1 73,2 63,2 86,7 80,5 73,9 59,0 52,7 

12 82,9 85,0 80,9 90,8 76,2 85,7 80,5 95,2 90,9 88,7 80,8 67,0 

13 91,1 96,7 88,6 95,4 87,5 91,8 90,5 96,2 94,2 94,3 90,5 83,3 

14 95,6 97,0 94,4 97,7 93,9 95,9 95,4 98,1 97,1 96,5 95,6 92,4 

15 und 
älter 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

N  1218 583 621 563 655 558 658      



 XXX 

18. Wie lange darfst Du normalerweise abends wegbleiben? 

Befragt:  6. - 9. Klasse 

 

Antwortvorgabe:  an Schultagen             Tabelle 46 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 
weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

bis 18.00 Uhr 19,9 21,2 18,3 31,6 8,9 21,5 18,4 

bis 19.00 Uhr 27,7 28,3 27,2 36,9 18,9 27,3 27,9 

bis 20.00 Uhr 22,9 23,6 21,9 13,1 32,1 19,1 26,1 

bis 21.00 Uhr 15,3 14,0 16,6 10,2 20,2 14,8 15,8 

bis 22.00 Uhr 5,7 4,5 6,8 2,8 8,4 5,6 5,7 

nach 22.00 Uhr 2,4 2,0 2,9 1,1 3,7 3,1 1,9 

keine Zeitvorgabe 6,2 6,4 6,2 4,4 7,9 8,5 4,2 

N  1273 598 661 618 655 586 685 

 

Antwortvorgabe:  am Wochenende            Tabelle 47 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

bis 18.00 Uhr 5,2 5,7 4,7 7,8 2,8 5,5 5,0 

bis 19.00 Uhr 14,2 13,3 15,0 23,2 5,8 14,3 14,2 

bis 20.00 Uhr 19,9 22,1 17,7 26,9 13,3 20,1 19,5 

bis 21.00 Uhr 14,9 16,9 13,2 13,8 15,9 15,4 14,5 

bis 22.00 Uhr 16,1 14,9 17,2 9,7 22,2 13,8 18,2 

bis 23.00 Uhr 11,0 8,7 13,0 6,8 15,0 10,8 11,3 

nach 23.00 Uhr 8,5 8,4 8,6 4,7 12,1 8,0 8,9 

keine Zeitvorgabe 10,1 9,9 10,6 7,1 13,0 12,1 8,5 

N  1271 596 661 617 654 586 683 
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19. Bist Du mit dem Freiraum, den Dir Deine Eltern geben, zufrieden? 

Befragt:  6. - 9. Klasse 

                 Tabelle 48 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 

weiblich männlich  6 + 7 8 + 9 Gymnasium  Mittelschule 

Sehr zufrieden 37,9 36,7 39,0 42,2 33,9 35,4 40,1 

Zufrieden 35,8 31,7 39,7 36,7 35,1 40,0 32,3 

Teils/teils 22,2 26,5 18,2 17,8 26,2 21,4 22,6 

Nicht zufrieden 2,4 3,4 1,2 1,4 3,2 1,3 3,2 

Gar nicht zufrieden 1,7 1,6 1,9 1,9 1,6 1,8 1,7 

N  1317 615 687 630 687 607 708 

 
 
20. Wirst Du an folgenden Familienentscheidungen beteiligt? (Mehrere Antworten waren möglich) 

Befragt:  6. - 9. Klasse 

                 Tabelle 49 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 

Weiblich männlich  6+7 8+9 Gymnasium  Mittelschule 

Urlaub 87,3 87,8 87,0 86,1 88,4 89,6 85,3 

Wochenendausflüge 80,5 81,7 79,8 80,9 80,0 84,8 77,0 

Anschaffungen 67,4 62,1 72,1 65,6 69,1 70,2 65,0 

Familienfeste 86,9 88,6 85,3 85,3 88,3 87,3 86,4 

Umzug 72,8 73,5 72,0 70,0 75,3 72,8 72,7 

N 1317       
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Frage 21: Lebensformen der Kinder 

Befragt: alle 

               Tabelle 50 

In % Alle 
Befragten 

Geschlecht Klasse Schultyp 

  weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium  Mittelschule 

Einelternfamilie 13,0 12,8 13,3 12,7 11,8 13,8 12,4 11,6 14,6 

Kernfamilie 75,3 74,8 75,6 79,0 75,9 70,1 81,8 77,8 70,0 

Stieffamilie 10,8 11,9 9,7 8,1 10,6 15,1 5,8 9,7 14,0 

Heim 0,4 0,1 0,6 0,0 0,5 0,5 0,0 0,3 0,6 

Binukleare Familie 0,6 0,3 0,8 0,1 1,2 0,5 0,0 0,6 0,8 

N 2014 950 1007 701 594 578 411 713 851 

 

               Tabelle 51 

In %  Ortsamt 

 Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außerhalb 

Einelternfa
milie 

16,3 18,5 16,9 10,4 12,9 16,4 13,0 10,5 8,2 14,2 1,2 

Kernfamilie 67,4 66,9 68,8 78,4 73,3 69,5 73,4 82,9 84,2 75,4 86,7 

Stieffamilie 15,2 14,5 12,3 10,4 11,9 12,8 12,3 6,6 7,6 9,8 8,4 

Heim 1,1 0,0  0,0 0,7 1,0 0,4 0,0  0,0  0,0 0,0 2,4 

Binukleare 
Familie 

0,0 0,0 1,9 0,0  1,0 0,9 1,3 0,0  0,0 0,6 1,2 

N 178 124 154 134 101 226 154 286 184 346 83 
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22. Hast Du ein eigenes Zimmer? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 13) 

Befragt:  alle 

                 Tabelle 52 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule  

Ja, für mich alleine 77,1 76,5 77,8 70,3 81,5 80,0 66,0 83,1 77,8 

Ja, mit Geschwister 20,9 21,1 20,6 26,5 17,4 18,4 30,3 16,0 20,3 

nein 2,0 2,4 1,6 3,2 1,1 1,6 3,8 1,0 1,9 

N  2004 961 1022 683 627 685 426 714 861 

 
 
23. Treffen folgende Aussagen auf Dein Zuhause zu? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 14) (Mehrere Antworten waren möglich) 

Befragt:  alle / 6.-9. Klasse 

                 Tabelle 53 

Alle Befragten Geschlecht Klasse Schultyp  

In % Absolute 
Zahlen 

weiblich männlich  3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium  Mittelschule 

Zimmer zurückziehen 
(6.-9.) 

90,3 1317 88,6 91,7  91,0 89,7  90,1 90,4 

Nicht lärmen und 
toben (3.-5.) 

43,3 688 39,9 46,8 43,3   43,9 33,0 49,0 

Zimmer gestalten 60,5 2014 63,5 57,7 44,0 64,1 73,5 37,9 68,4 65,1 

Freunde einladen 88,8 2014 89,3 88,1 85,2 91,4 89,8 83,6 93,7 87,2 
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24a) Was gibt es in der näheren Umgebung Eurer Wohnung? Und was nutzt Du davon als Treffpunkt? (Mehrere Antworten sind möglich!) 
Befragt: 6. - 9. Klasse 
                 Tabelle 54 

Alle Befragten Geschlecht 
In % 

Klasse 
In % 

Schultyp 
In % 

Was gibt es in der näheren 
Umgebung Eurer 
Wohnung? In % Absolute 

Zahlen
männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Spielplatz 82,3  1076 81,7  83,3  83,1  81,6  82,2  82,4  
Park/Wald 76,3  997 76,2  76,7  77,5  75,1  74,5  78,4  
Sport-/Freizeitzentren 46,3  605 50,4  42,3  42,5  49,9  46,9  45,6  
Spielstraße 30,5  398 32,6  27,7  32,9  28,0  30,0  30,8  
Sportplatz 71,2  930 75,2  67,5  67,9  73,9  69,6  73,0  
Schwimmhalle/ Freibad 58,4  763 58,1  59,2  59,6  57,4  57,2  59,7  
Skaterbahn 39,8  520 41,5  37,9  37,4  42,3  41,3  38,1  
Einkaufspassage 64,5  843 66,8  62,8  63,1  66,3  65,1  63,9  
Kinder-/Jugendhaus 49,9  652 48,0  52,3  44,6  54,6  52,9  46,3  
 
                 Tabelle 55 

Alle Befragten Ortsamt 
In % 

 

In % Absolute 
Zahlen

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Losch-
witz

Blase-
witz

Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer
-halb

Spielplatz 82,3  1072 91,4  90,0  87,6  88,2  55,2  82,3  82,6  84,9  87,4  81,8  62,5  
Park/Wald 76,3  991 76,3  83,8  58,1  94,5  95,5  72,0  69,7  70,4  73,7  75,1  90,3  
Sportzentren 46,3  602 46,2  36,3  44,8  28,2  46,3  53,7  46,8  50,3  55,8  50,7  34,7  
Spielstraße 30,5  393 28,0  23,8  27,6  36,4  29,9  28,7  33,9  31,3  25,3  28,9  41,7  
Sportplatz 71,2  926 78,5  51,3  55,2  83,6  65,7  66,5  66,1  72,1  77,9  80,4  73,6  
Schwimmhalle/ 
Freibad 

58,4  757 77,4  58,8  32,4  85,5  38,8  39,0  44,0  70,4  50,5  76,0  37,5  

Skaterbahn 39,8  518 52,7  37,5  48,6  22,7  35,8  32,9  17,4  53,1  29,5  56,9  20,8  
Einkaufspassage 64,5  842 74,2  57,5  68,6  62,7  55,2  73,2  45,9  74,3  69,5  67,6  38,9  
Kinder-/Jugendhaus 49,9  650 44,1  46,3  28,6  27,3  23,9  62,2  56,0  62,0  38,9  69,8  38,9  



 XXXV 

24b) Und was nutzt Du als Treffpunkt (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 15) (Mehrere Antworten waren möglich) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 56 

Alle Befragten Geschlecht  Klasse  Schultyp  In % 
In % absolut männlich weiblich 3 – 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Spielplatz 39,2  630 36,7  42,0  54,8  40,0  17,8  57,0  34,6  31,6  
Park/Wald 42,0  675 39,1  45,5  51,6  38,7  32,7  50,3  37,2  41,9  
Sport-/Freizeitzentren 23,1  371 29,0  17,1  25,4  16,4  26,6  26,0  22,7  21,5  
Spielstraße 12,1  194 12,2  11,9  18,7  11,7  3,7  21,0  9,0  9,4  
Sportplatz 33,5  538 47,3  18,9  36,3  31,5  31,4  34,5  30,1  37,1  
Schwimmhalle/ Freibad 39,5  635 36,9  42,4  47,7  36,1  32,3  45,5  33,4  42,9  
Skaterbahn 15,4  247 16,9  13,9  16,4  15,3  14,2  14,0  18,8  12,0  
Einkaufspassage 31,4  505 27,4  55,4  23,7  34,3  38,9  20,0  31,6  39,9  
Kinder-/Jugendhaus 19,2  309 19,2  19,3  13,6  19,0  26,6  14,0  25,7  15,0  
 
                 Tabelle 57 

Alle Befragten Ortsamt In % 
In % Absolute 

Zahlen 
Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Losch-

witz 
Blase- 
witz 

Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer- 
halb 

Spielplatz 39,2  629 39,1  37,9  37,2  44,5  23,8  41,7  43,8  37,7  42,7  40,2  31,3  
Park/Wald 42,0  674 41,6  37,9  30,6  54,5  51,3  45,1  46,1  38,1  42,1  41,3  39,6  
Sport-/ 
Freizeitzentren 

23,1  369 26,1  11,6  26,4  15,5  27,5  26,3  18,8  21,8  26,2  24,2  25,0  

Spielstraße 12,1  192 14,9  5,3  11,6  9,1  23,8  6,3  13,3  14,2  9,1  11,7  20,8  
Sportplatz 33,5  537 36,0  22,1  22,3  40,0  31,3  33,1  28,9  36,0  40,2  33,8  41,7  
Schwimmhalle/ 
Freibad 

39,5  632 44,1  34,7  29,8  34,5  33,8  36,6  29,7  45,2  40,9  48,4  29,2  

Skaterbahn 15,4  247 22,4  12,6  9,9  10,9  11,3  17,1  12,5  13,4  14,0  21,0  12,5  
Einkaufspassage 31,4  504 26,7  31,6  38,0  33,6  25,0  36,6  21,1  42,7  28,0  28,5  18,8  
Kinder-/Jugendhaus 19,2  308 18,6  22,1  17,4  11,8  2,5  29,7  22,7  21,8  14,0  19,6  20,8  



 XXXVI 

25. Manchmal fühlt man sich in der Wohnumgebung nicht wohl. Welche Aussagen treffen diesbezüglich auf Dich zu? (Fragebogen für die 3. - 5.   
      Klassen: Frage 16) (Mehrere Antworten waren möglich) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 58 

Alle Befragten Geschlecht Klassen Schultyp In % 
In % Absolute 

Zahlen 
Männlich weiblich 3 – 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Wenig Platz spielen 42,0 607 42,5  41,9  46,9  34,5  43,9  45,3  47,1  33,9  
Verkehrslärm 36,8 531 34,8  38,8  40,2  33,1  36,1  43,9  36,1  32,7  
Abgase 43,9 634 42,7  45,0  35,0  48,0  50,5  33,1  42,1  53,3  
Wenig Ampeln 36,4 525 36,8  35,8  41,2  37,0  30,3  43,6  34,8  33,3  
Nachbarn 
schimpfen 

24,4 353 28,4  20,0  25,3  24,8  23  26,2  26,0  21,5  

 
                 Tabelle 59 

Alle Befragten Ortsamt In % 
In 
% 

Absolute 
Zahlen 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer- 
halb 

Wenig Platz 
spielen 

42,0 607 45,8  37,4  43,5  41,9  38,5  40,8  50,4  44,7  35,3  39,4  49,0  

Verkehrslärm 36,8 531 49,3  47,3  38,3  40,7  33,8  31,3  30,1  39,3  31,6  36,6  16,3  
Abgase 43,9 633 45,1  47,3  32,2  34,9  47,7  45,8  41,6  47,9  50,7  42,7  40,8  
Wenig Ampeln 36,4 523 33,1  33,0  43,5  29,1  41,5  38,0  31,0  39,3  26,5  41,1  36,7  
Nachbarn 
schimpfen 

24,4 353 28,2  24,2  16,5  25,6  18,5  23,5  30,1  28,8  30,1  22,4  6,1  
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26. Bist Du mit den Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung in Deinem Wohngebiet zufrieden? 
Befragt: 6. – 9. Klasse 
                 Tabelle 60 

Geschlecht Klassen Schultyp In % Alle Befragten 
männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Sehr zufrieden 11,8  13,8  9,3  15,7  7,9  13,9  9,2  
Zufrieden 34,7  37,6  31,9  39,1  30,8  33,2  36,5  
Teilweise zufrieden 32,6  29,8  35,8  30,3  35,0  31,5  34,0  
Eher nicht zufrieden 15,1  11,5  19,2  9,8  19,8  15,1  15,0  
Gar nicht zufrieden 5,9  7,3  3,9  5,1  6,6  6,2  5,3  
N 1315 681 615 624 686 707 606 
 
                 Tabelle 61 

Ortsamt In  % Alle 
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Sehr zufrieden 11,8  12,0  6,3  20,0  11,7  16,7  8,0  10,6  8,9  17,3  13,2  5,4  
Zufrieden 34,7  41,3  40,0  36,2  34,2  30,3  34,6  36,3  33,5  29,6  33,5  31,1  
Teilweise 
zufrieden 

32,6  33,7  37,5  24,8  40,5  22,7  32,1  27,4  34,6  35,7  35,7  27  

Eher nicht 
zufrieden 

15,1  8,7  12,5  15,2  10,8  19,7  17,9  13,3  20,1  11,2  14,5  20,3  

Gar nicht 
zufrieden 

5,9  4,3  3,8  3,8  2,7  10,6  7,4  12,4  2,8  6,1  3,1  16,2  

N 1315 92 80 105 111 66 162 113 179 98 227 74 
 



 XXXVIII 

27. Welche Freizeitangebote fehlen in Dresden oder sollte man verbessern? (Mehrfachantworten möglich) 
Befragt: 6. – 9. Klasse  
                 Tabelle 62 

Alle Befragten Geschlecht  Klasse Schultyp In % 
In % Absolute 

Zahlen 
männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Nichts/ keine 29,0  328 31,3  26,3  35,0  23,7  30,4 27,2 
Jugendtreffs/-clubs 17,8  201 10,5  25,8  11,0  23,7  20,9 14,0 
Spielplätze 8,3  94 6,2  10,6  11,9  5,2  8,7 7,8 
Grünanlagen 5,6  63 3,8  7,4  6,4  4,8  3,7 7,8 
Sportplätze/-anlagen 12,5  141 17,4  7,2  11,2  13,7  12,9 11,9 
BMX-/Skate-
/Trylingstrecke 

12,5  142 17,4  6,9  11,0  14,0  15,5 8,9 

Schwimm-/Freibäder 9,3  105 9,1  9,6  11,2  7,7  9,1 9,5 
Kinos 3,4  39 3,8  3,2  4,0  3,0  2,3 4,9 
Disco 4,7  53 1,9  7,8  2,1  7,0  5,0 4,3 
Sport-/Fitnesscenter 10,8  122 11,0  10,6  8,9  12,3  9,2 12,6 
Sportvereine/ Freizeit-
AG‘s 

5,9  67 5,0  7,1  5,9  6,0  5,7 6,2 

Veranstaltungen/ 
Konzerte 

3,7  42 3,4  4,1  1,5  5,7  2,8 4,9 

Angebote mit Tieren 1,7  19 0  3,5  2,8  0,7  0,6 2,9 
Graffity- Flächen 0,4  5 0,5  0,4  0,4  0,5  0,3 0,6 
Billigere Angebote 2,4  27 1,0  3,9  0,8  3,8  1,5 3,5 
Kaufhäuser 2,0  23 1,7  2,4  1,5  2,5  1,3 2,9 
Computertreffs 1,6  18 2,7  0,4  1,9  1,3  1,3 1,9 
Fahrradwege/ ÖVB 1,7  19 2,2  1,1  1,3  2,0  1,6 1,8 
Sonstiges 3,2  36 2,4  4,1  2,5  3,8  2,6 3,9 
 
 Fortsetzung folgende Seite 
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                 Tabelle 63 
Alle Befragten Ortsamt 

In % 
 

In % Absolute 
Zahlen 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Losch- 
witz 

Blase-
witz 

Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer
-halb 

Nichts/ keine 29,0  327 31,8  23,2  41,5  14,6  11,3  30,1  21,7  23,5  40,4  31,9  40,7  
Jugendtreffs 17,8  200 15,9  18,8  17,0  30,0  17,0  17,1  26,5  17,5  14,9  12,1  16,9  
Spielplätze 8,3  93 8,0  14,5  10,6  8,5  18,9  7,5  12,0  9,2  4,3  4,3  1,7  
Grünanlagen 5,6  63 11,4  7,2  1,1  2,4  13,2  5,5  7,2  5,2  4,3  4,8  3,4  
Sportplätze/-
anlagen 

12,5  141 15,9  23,2  11,7  9,8  7,5  8,9  12,0  18,3  8,5  11,1  10,2  

BMX-/Skate-
/Trylingstrecke 

12,5  141 11,4  14,5  6,4  8,5  15,1  16,4  13,3  14,4  12,8  10,6  15,3  

Schwimm-
/Freibäder 

9,3  105 5,7  7,2  10,6  17,1  30,2  8,9  7,2  9,2  4,3  6,8  6,8  

Kinos 3,4  39 0  1,4  2,1  9,8  9,4  3,4  6,0  3,9  1,1  1,4  5,1  
Disco 4,7  53 2,3  1,4  2,1  9,8  9,4  4,8  4,8  3,3  6,4  6,3  0 
Sportcenter 10,8  122 8,0  8,7  6,4  11,0  9,4  12,3  12,0  15,0  7,4  13,0  6,8  
Sport-/ Freizeit-
AG‘s 

5,9  67 1,1  4,3  6,4  4,9  3,8  6,8  7,2  3,9  4,3  11,1  3,4  

Veranstaltungen 3,7  42 2,3  0 2,1  0 7,5  6,2  4,8  3,3  3,2  4,8  5,1  
Angebote mit Tieren 1,7  19 1,1  0 1,1  2,4  5,7  0 1,2  3,9  3,2  1,0  0 
Graffity- Flächen 0,4  5 1,1  1,4  0 0 0 0 0 0 1,1  1,0  0 
Billigere Angebote 2,4  27 0 1,4  2,1  1,2  1,9  4,1  2,4  4,6  0 2,4  3,4  
Kaufhäuser 2,0  23 1,1  4,3  1,1  1,2  3,8  1,4  3,6  1,3  1,1  2,9  1,7  
Computertreffs 1,6  18 1,1  0 0 0 1,9  2,7  2,4  1,3  1,1  3,4  0 
Fahrradwege/ ÖVB 1,7  19 0 1,4  1,1  2,4  3,8  2,1  1,2  2,0  1,1  2,4  0 
Sonstiges 3,2  36 2,3  0 2,1  1,2  9,4  7,5  4,8  2,0  1,1  1,9  5,1  
 



 XL 

28. Wieviel freie Zeit hast Du normalerweise nach dem Unterricht für Dich selbst zur Verfügung? 
Befragt: 6. – 9. Klasse 
                 Tabelle 64 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 
männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Bis 1 Stunde 4,4  3,6  5,2  5,1  3,9  5,7  3,0  
Bis 2 Stunden 8,3  6,6  10,4  9,2  7,6  6,6  10,4  
Bis 3 Stunden 14,6  14,4  15,2  16,0  13,4  10,7  19,1  
Bis 4 Stunden 21,0  21,1  20,9  21,9  20,1  16,8  25,8  
Bis 5 Stunden 21,8  20,7  23,0  23,2  20,5  21,8  21,8  
Bis 6 Stunden 13,3  15,3  10,7  12,4  14,0  15,3  10,9  
Bis 7 Stunden 8,1  8,8  7,3  5,9  10,1  10,8  5,0  
Bis 8 Stunden 5,4  6,3  4,5  4,1  6,5  7,2  3,4  
Über 8 Stunden 3,1  3,3  2,8  2,1  3,9  5,3  0,7  
N 1282 668 599 607 672 680 596 
 
                 Tabelle 65 

Ortsamt In % Alle 
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Bis 1 Stunde 4,4  3,4 0 4,0 5,5 7,9 3,9 3,5 8,0 2,0 4,0 4,3 
Bis 2 Stunden 8,3  5,7 6,3 7,9 11,9 9,5 7,7 8,8 9,2 7,1 6,2 14,3 
Bis 3 Stunden 14,6  18,2 17,7 12,9 14,7 9,5 18,7 15,0 15,5 10,2 12,0 17,1 
Bis 4 Stunden 21,0  14,8 21,5 19,8 28,4 23,8 20,6 19,5 19,0 19,4 21,8 21,4 
Bis 5 Stunden 21,8  28,4 26,6 21,8 21,1 19,0 20,0 21,2 22,4 26,5 19,1 15,7 
Bis 6 Stunden 13,3  12,5 15,2 12,9 6,4 12,7 17,4 14,2 14,9 12,2 12,9 12,9 
Bis 7 Stunden 8,1  6,8 8,9 10,9 8,3 4,8 5,2 10,6 6,9 11,2 9,8 4,3 
Bis 8 Stunden 5,4  3,4 2,5 6,9 2,8 7,9 3,2 2,7 2,9 9,2 9,3 8,6 
Über 8 Stunden 3,1  6,8 1,3 3,0 0,9 4,8 3,2 4,4 1,1 2,0 4,9 1,4 
N 1282 88 79 101 109 63 155 113 174 98 225 70 



 XLI 

29. Welche Aussagen zum Fernsehen treffen auf Dich zu? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 17) (Mehrere Antworten waren möglich) 
Befragt: alle,  * nur 6. – 9. Klasse 
                 Tabelle 66 

Alle Befragten Geschlecht Klasse Schultyp In % 
In % Absolute 

Zahlen 
männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

spät nachts 21,3  419 28,9  13,1  11,9  15,6  35,5  9,9  28,4  19,4  
aus Langeweile 51,1  1005 52,7  49,8  46,4  52,8  54,1  46,1  55,5  48,7  
Eltern fragen 32,4  637 35,1  29,6  43,1  36,1  18,7  41,3  24,6  36,6  
Wenig fernsehen 48,7  958 44,0  53,7  56,0  44,6  45,1  58,2  46,1  46,2  
Nachrichten * 20,3  399 25,4  14,5   29,3  31,9   25,1  26,5  
nicht geeignete 
Filme * 

26,7  525 33,4  18,9   34,6  45,6   39,8  26,5  

Kein TV 3,7  73 3,2  4,3  2,0  6,3  3,1  1,9  2,5  6,3  
 
                 Tabelle 67 

Alle Befragten Ortsamt In % 
In 
% 

Absolute 
Zahlen 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer
-halb 

spät nachts 21,3  417 19,9 20,2 25,3 17,2 19,2 26,3 20,8 20,8 18,3 20,8 25,0 
aus Langeweile 51,1  1002 48,9 54,8 50,0 55,2 41,3 50,0 52,6 54,6 43,0 55,4 47,6 
Eltern fragen 32,4  635 31,3 40,3 31,2 28,8 28,8 33,5 27,9 32,0 43,0 26,2 27,4 
Wenig fernsehen 48,7  953 53,4 41,1 47,4 51,5 55,8 44,2 46,1 48,2 49,5 49,7 50,0 
Nachrichten * 20,3   18,2 16,9 14,3 25,4 18,3 22,8 21,4 21,8 16,1 20,5 28,6 
Nicht geeignete 
Filme * 

26,7   21,0 23,4 24,7 24,6 24,0 28,1 33,1 26,4 23,1 28,9 523 

Kein TV 3,7   2,3 4,0 2,6 5,2 3,8 4,5 2,6 4,2 4,3 3,0 72 
 



 XLII 

30. Was machst Du in Deiner Freizeit? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 18) (Mehrere Antworten sind möglich!) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 68 

Alle Befragten Geschlecht  Klassen  Schultyp  In % 
In % Absolute 

Zahlen 
Männlich Weiblich 3 – 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Spielen im Gelände 28,0 561 30,8 24,9 31,3 39,8 14,3 30,8 25,2 29,8 
Sport treiben 62,8 1257 70,7 54,4 56,0 65,8 66,7 57,3 58,7 71,0 
Basteln/ Zeichnen 38,3 766 27,2 50,2 53,1 38,7 22,9 54,7 27,7 41,3 
Musikschule/ 
Musizieren 

22,9 458 13,6 33,0 27,9 24,5 16,4 30,3 11,3 32,4 

Theaterspiel 5,6 113 3,8 7,7 9,5 4,7 2,6 11,5 2,4 6,0 
Mit Freunden 
quatschen 

79,4 1590 72,1 87,4 68,7 81,5 88,4 64,8 85,5 80,8 

Klauen 3,8 76 5,1 2,5 2,0 5,0 4,5 1,2 5,2 3,6 
Fernsehen/Video 64,8 1297 67,6 62,0 60,6 68,1 66,2 66,2 58,7 66,9 
Computerspiele 64,0 1281 81,4 45,3 61,6 66,6 63,8 61,5 65,5 63,8 
Im Internet surfen 16,7 334 23,2 9,8 11,4 17,1 21,4 10,1 15,9 21,5 
Sprayen 5,0 100 7,7 2,2 2,9 4,5 7,6 3,1 7,4 3,2 
Lesen 64,4 1289 53,2 76,9 67,7 67,3 58,8 70,2 49,7 78,7 
Briefe/ Tagebuch 
schreiben 

36,9 738 18,0 57,4 37,0 40,8 33,3 38,7 33,1 40,3 

Sammeln 29,7 594 32,2 26,9 33,8 33,2 22,4 32,2 26,2 32,4 
Tiere 49,6 993 37,7 62,6 56,8 52,1 40,2 58,2 48,0 46,4 
Faulenzen 51,5 1031 49,8 53,3 37,4 56,6 61,1 32,6 55,5 57,9 
Lernen für die 
Schule 

58,4 1170 50,4 67,0 64,0 60,2 51,1 64,1 52,4 62,4 

Technik 25,7 514 45,5 4,3 30,3 22,6 23,4 28,6 24,7 25,2 
Musik hören 84,3 1687 78,9 90,0 80,8 85,5 86,8 79,3 83,6 88,0 
Sonstiges 26,0 520 23,0 29,4 24,6 26,6 26,9 22,1 27,9 26,0 
 
 Fortsetzung folgende Seite
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                 Tabelle 69 
Alle Befragten Ortsamt  In % 

In % Absolute 
Zahlen 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blase-
witz 

Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer
-halb 

Spielen im 
Gelände 

28,0 557 29,6 21,4 19,4 32,1 40,0 20,1 31,4 30,8 31,4 27,4 27,4 

Sport treiben 62,8 1254 64,2 61,1 52,9 64,2 59,0 62,9 57,1 64,7 69,1 63,7 70,2 
Basteln/ Zeichnen 38,3 764 39,7 39,7 40,0 37,2 46,7 40,2 35,3 36,7 41,0 36,3 29,8 
Musikschule/ 
Musizieren 

22,9 457 19,0 20,6 19,4 29,9 36,2 21,0 23,7 20,8 25,5 21,3 25,0 

Theaterspiel 5,6 113 4,5 4,8 3,9 5,8 8,6 3,9 5,8 4,5 9,0 6,9 4,8 
Mit Freunden 
quatschen 

79,4 1583 80,4 83,9 76,1 83,9 76,2 79,0 77,6 80,3 76,6 81,8 82,1 

Klauen 3,8 76 6,1 2,9 1,3 2,9 1,9 6,1 3,8 3,5 1,6 3,7 6,0 
Fernsehen/Video 64,8 1292 61,5 65,0 67,1 65,0 51,4 72,1 64,7 70,9 54,8 64,0 64,3 
Computerspiele 64,0 1277 62,6 69,0 63,2 62,8 56,2 66,8 60,3 65,7 62,8 67,1 56,0 
Im Internet surfen 16,7 334 16,8 11,1 11,6 20,4 18,1 17,5 16,7 15,6 19,7 15,9 26,2 
Sprayen 5,0 100 5,0 4,8 5,2 5,1 2,9 7,4 7,1 4,2 3,2 5,2 3,6 
Lesen 64,4 1285 65,4 60,3 53,5 67,9 70,5 72,9 55,1 66,4 64,9 63,1 66,7 
Briefe/ Tagebuch 
schreiben 

36,9 735 35,8 36,5 37,4 39,4 44,8 38,0 32,7 38,4 35,6 34,3 36,9 

Sammeln 29,7 592 31,8 33,3 19,4 29,2 33,3 31,4 34,0 33,6 29,3 25,6 26,2 
Tiere 49,6 988 49,2 38,1 45,8 56,9 57,1 50,2 52,6 52,2 47,3 26,4 53,6 
Faulenzen 51,5 1026 49,2 59,5 53,5 50,4 51,4 57,2 46,2 51,9 40,4 51,9 57,1 
Lernen für die 
Schule 

58,4 1166 58,7 46,0 46,5 66,4 59,0 57,2 64,7 65,4 59,6 55,9 60,7 

Technik 25,7 514 33,0 23,8 18,7 24,1 23,8 27,1 24,4 27,0 31,4 23,1 25,0 
Musik hören 84,3 1681 83,2 77,0 80,0 87,6 89,5 84,3 84,0 85,1 80,3 87,0 88,1 
Sonstiges 26,0 520 24,6 31,7 27,7 31,4 30,5 21,4 24,4 29,1 23,9 22,5 28,6 



 XLIV 

31. Wieviel Zeit verbringst Du täglich nach der Schule mit Deinen Freunden? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 19) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 70 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten männlich Weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Bis ½ Stunde 6,7  6,7  6,8  8,9  5,7  5,6  9,5  4,3  7,9  
Bis 1 Sunde 9  7,5  10,6  7,3  9,9  9,7  7,5  4,2  15,4  
Bis 2 h 21,9  21,7  22,2  19,7  22,7  23,2  22,4  13,4  31,3  
Bis 3 h 21,1  23,2  18,8  22,9  21,9  18,3  22,1  19,0  22,8  
Bis 4 h 19,4  17,5  21,3  21,5  19,1  17,8  20,8  23,2  14,4  
Bis 5 h 9,9  10,2  9,7  8,9  10,1  10,8  7,5  16,1  4,2  
Bis 6 h 7,3  7,7  6,8  7,3  6,4  8,1  6,7  12  2,2  
Bis 7 h 2,4  2,5  2,3  1,6  2,8  2,9  1,8  3,9  1,0  
Bis 8 h 1,4  2,2  0,6  0,5  0,5  3  0,5  2,7  0,3  
Über 8 h 0,9  0,9  1,0  1,3  0,9  0,6  1,3  1,2  0,4  
N 1826 914 900 628 565 629 383 767 669 
 
                 Tabelle 71 

Ortsamt In % Alle 
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außerhalb 

Bis ½ Stunde 6,7  8,5 8,6 5,8 4,7 9,0 8,1 4,8 6,3 8,2 5,0 8,6 
Bis 1 Sunde 9,0  6,7 8,6 10,1 11,0 4,5 10,9 6,9 12,7 7,0 6,6 15,7 
Bis 2 h 21,9  20,6 17,2 18,0 21,3 31,5 21,8 21,4 19,0 19,9 26,6 25,7 
Bis 3 h 21,1  20,6 20,7 20,9 19,7 15,7 24,6 18,6 23,1 22,2 20,3 18,6 
Bis 4 h 19,4  15,2 20,7 17,3 28,3 16,9 13,3 20,0 17,9 21,1 22,8 20,0 
Bis 5 h 9,9  12,7 12,1 10,8 4,7 14,6 9,0 10,3 11,9 11,1 7,5 4,3 
Bis 6 h 7,3  10,3 7,8 10,1 6,3 3,4 7,1 11,0 6,0 7,0 5,9 5,7 
Bis 7 h 2,4  2,4 3,4 3,6 1,6 3,4 3,3 4,1 1,1 1,8 1,9 1,4 
Bis 8 h 1,4  1,8 0,9 2,9 2,4 1,1 0,5 1,4 1,5 0 1,9 0 
Über 8 h 0,9  1,2 0 0,7 0 0 1,4 1,4 0,4 1,8 1,6 0 
N 1826 165 116 139 127 89 211 145 268 171 320 70 



 XLV 

32. Wie viele gute Freunde hast Du? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage: 20) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 72 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten männlich weiblich 3 - 5 6 - 7 8 - 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Einen 6,5 6,6 6,5 7,3 6,1 6 8,3 5,5 6,6 
2-4 30,5 31,0 30,1 27,3 30,3 34,1 26,8 27,4 36,6 
Mehr als 4 61,9 61,3 62,3 64,5 62,3 58,7 63,7 65,9 55,8 
Keinen 1,1 1,1 1,1 0,9 1,3 1,2 1,2 1,2 1,0 
N 1991 1015 961 682 621 681 421 857 711 
 
                 Tabelle 73  

Ortsamt In % Alle 
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Einen 6,5 6,7 7,1 5,2 8,8 6,7 7,8 4,5 5,6 4,8 7,0 8,5 
2-4 30,5 31,5 29,4 24,2 33,8 30,5 32,2 27,4 25,1 31,6 36,2 32,9 
Mehr als 4 61,9 60,1 61,9 69,9 56,6 61,0 59,6 66,9 68,6 62,6 55,4 57,3 
Keinen 1,1 1,7 1,6 0,7 0,7 1,9 0,4 1,3 0,7 1,1 1,5 1,2 
N 1991 178 126 153 136 105 230 157 287 187 343 82 
 



 XLVI 

33. Ist Dir schon selbst passiert, ... (Fragebogen für die 3.-5. Klassen: Frage 21) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 74 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Kategorien Alle 
Befragten männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Oft 6,6 6,6 6,6 4,8 6,9 7,9 5,0 7,1 6,8 
Kam schon 
vor 

46,7 48,1 45,3 34,2 51,9 53,5 29,6 47,3 55,4 
Das Ziel von Hänseleien 
und Spott zu sein? 
 

Nie 46,7 45,4 48,1 61 41,3 38,6 65,4 45,6 37,8 
N  1944 990 940 643 613 682 399 840 704 

Oft 3,2 4,7 1,5 5,5 2,3 1,8 5,2 3,2 1,9 
Kam schon 
vor 

32,0 37,7 25,9 32,2 33,4 30,3 29,5 32,4 32,7 
Dass Du von anderen 
Kindern oder 
Jugendlichen geschlagen 
oder getreten wurdest? Nie 64,8 57,5 72,6 62,2 64,3 68 65,3 64,4 65,5 

N  1945 994 937 640 614 684 404 839 701 
Oft 0,9 1,2 0,6 0,8 1,2 0,9 0,5 1,0 1,1 
Kam schon 
vor 

17,2 20,4 13,8 15,8 19,4 16,4 15,1 18,9 16,5 
Dass Deine persönlichen 
Sachen wie Schulhefte, 
Schultaschen oder 
Kleidung zerrissen 
wurden? 

Nie 81,8 78,3 85,5 83,4 79,4 82,8 84,4 80,1 82,4 

N  1925 978 933 625 608 685 391 834 699 
Oft 1,3 1,7 0,9 2,1 0,7 1,2 2,6 1,2 0,7 
Kam schon 
vor 

9,4 10,1 8,8 15,5 7,4 5,6 17,7 8,0 6,3 
Dass Du von anderen 
Kindern oder 
Jugendlichen erpreßt 
wurdest? Nie 89,2 88,2 90,3 82,4 92,0 93,3 79,7 90,8 92,9 

N  1919 973 932 619 609 684 390 833 695 
 



 XLVII 

34. Hast Du selbst schon, (Fragebogen für die 3. – 5. Klassen: Frage 22) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 75 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Kategorien Alle 
Befragten männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Oft 4,9 6,9 2,8 2,0 4,7 7,9 2,0 6,4 4,8 
Kam schon 
vor 

53,2 57,5 48,7 30,9 59,4 68,9 26,4 60,4 59,9 
andere Kinder oder 
Jugendliche gehänselt 
oder verspottet? 

nie 41,9 35,6 48,6 67,1 35,9 23,2 71,6 33,2 35,3 
N  1962 1005 943 657 616 682 409 846 706 

Oft 2,5 4,2 0,8 2,7 1,7 3,1 3,2 3,5 0,9 
Kam schon 
vor 

25,3 35,4 14,5 20,9 28,9 26,3 20,5 29,6 22,8 
Kinder oder 
Jugendliche 
geschlagen oder 
getreten? nie 72,2 60,4 84,7 76,5 69,5 70,6 76,2 66,9 76,4 
N  1920 977 929 637 603 673 404 821 694 

Oft 0,6 1,1 0,1 0,5 0,5 0,9 0,2 0,8 0,6 
Kam schon 
vor 

6,7 10,2 3,0 3,8 8,0 8,2 4,5 8,3 6,1 
anderen Kindern oder 
Jugendlichen 
persönliche Sachen 
wie Schulhefte, 
Schultaschen oder 
Kleidung zerrissen? 

nie 92,6 88,7 96,9 95,8 91,5 90,9 95,3 90,9 93,3 

N  1941 990 937 640 611 683 402 835 703 
Oft 0,7 1,3 0,1 0,3 1,0 0,9 0,3 1,2 0,4 
Kam schon 
vor 

3,7 5,3 2,0 3,2 4,4 3,5 4,0 4,8 2,3 
andere Kinder oder 

Jugendliche erpreßt? 

nie 95,5 93,4 97,9 96,5 94,6 95,6 95,7 94,0 97,3 
N  1931 981 936 634 609 681 399 831 700 



 XLVIII 

35. Hast Du schon einmal geraucht?  
Befragt: 6. - 9. Klasse 
                 Tabelle 76 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 
Männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Ich habe es noch nie 
probiert 

38,1 34,9 42,2 51,9 25,9 27,7 50,3 

Ich habe es nur einmal 
probiert 

30,3 34,1 26,0 31,3 29,6 32,1 28,3 

Ich rauche ab und zu 17,2 16,6 18,0 11,0 22,7 20,0 14,1 
Ich rauche täglich 14,3 14,4 13,9 5,8 21,8 20,1 7,3 

N  1306 680 612 619 683 700 604 
 
36. Trinkst Du manchmal Alkohol?  
Befragt: 6. - 9. Klasse 
                 Tabelle 77 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 
Männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Ich habe es noch nie 
probiert 

23,9 25,0 22,1 36,8 12,2 22,8 25,2 

Ich habe es schon mal 
probiert 

44,6 44,7 44,9 48,1 41,5 40,7 49,2 

Ich trinke ab und zu 
Alkohol 

30,4 28,5 32,5 14,3 44,8 34,9 25,2 

Ich trinke täglich 
Alkohol 

1,1 1,8 0,5 0,8 1,5 1,7 0,5 

N  1308 680 615 617 687 703 604 



 XLIX 

37. Mit wem trinkst Du Alkohol? (Mehrere Antworten möglich!) 
Befragt: 6. - 9. Klasse 
                 Tabelle 78 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 
Männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Überwiegend mit 
Freunden/ Clique 

34,9 37,7 31,9 21,3 42,2 41,8 26,3 

Eltern/ anderen 
Erwachsenen 

59,5 53,7 65,5 74,6 51,1 50,7 70,4 

Allein 5,6 8,6 2,5 4,1 6,5 7,5 3,3 
N  1088 559 521 389 695 600 487 

 
 
38. Würdest Du aus Neugier Drogen probieren, wenn Dir jemand welche anbieten würde? 
Befragt: 6. - 9. Klasse 
                 Tabelle 79 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle Befragten 
Männlich weiblich 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Nein, niemals 82,5 85,1 79,6 89,9 75,9 81,9 83,2 
Weiß nicht 7,8 5,0 10,9 5,4 9,8 6,7 9,1 
Ja, würde ich probieren 3,4 3,3 3,6 2,6 4,2 4,1 2,7 
Ja, ich habe schon mal 
Drogen probiert 

5,4 5,3 5,6 1,6 8,9 6,5 4,2 

Ich nehme regelmäßig 
Drogen 

0,9 1,4 0,3 0,5 1,2 0,9 0,8 

N  1286 665 608 611 671 690 595 
 



 L 

39. Wie häufig kommt es vor, ... (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 23) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 80 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Kategorien Alle 
Befragten Männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gym-

nasium 
Oft 29,8 26,2 33,8 20,1 29,6 39,8 20,1 29,9 35,6 

Manchmal 64,1 65,5 62,5 69,9 66,7 56,1 67,7 64,5 61,3 
dass Du müde bist? 

Nie 6,1 8,3 3,7 10,0 3,8 4,1 12,2 5,6 3,1 
N  1970 1008 952 672 612 679 418 840 711 

Oft 4,2 2,8 5,8 4,7 3,3 4,7 4,4 3,9 4,6 
Manchmal 60,0 54,0 66,3 60,5 64,0 56,2 58,1 59,7 61,5 

dass Dir übel ist? 

Nie 35,8 43,1 27,9 34,8 32,7 39,2 37,4 36,4 34,0 
N  1934 985 939 653 608 666 406 824 703 

Oft 4,2 2,7 5,8 2,9 5,1 4,7 2,9 3,7 5,6 
Manchmal 45,9 42,4 49,7 39,8 50,7 48,0 36,4 44,2 53,4 

dass Du Angst hast vor 
dem kommenden Tag? 

Nie 49,9 54,9 44,5 57,3 44,2 47,4 60,7 52,1 41,0 
N  1929 982 937 653 604 665 407 819 702 

Oft 12,4 11,5 13,1 10,3 12,8 13,8 11,2 12,7 12,7 

Manchmal 22,2 24,5 19,9 23,3 22,3 21,2 21,9 21,6 23,0 

dass Du Allergien hast? 

Nie 65,4 64,0 67,0 66,4 64,8 65,0 66,9 65,6 64,3 

N  1924 980 934 648 600 669 402 818 703 
Oft 16,4 11,4 21,6 13,0 16,9 19,2 12,6 16,4 18,6 
Manchmal 63,2 63,2 63,1 65,6 62,7 61,5 65,7 62,6 62,4 

dass Du 
Kopfschmerzen hast? 

Nie 20,4 25,4 15,3 21,4 20,4 19,3 21,7 21,0 18,9 
N  1957 998 949 668 609 673 414 834 708 
 
 



 LI 

40. Wieviel Geld hast Du im Monat zur Verfügung? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 24) 
Befragt: alle 

 
                 Tabelle 81 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule 
bis 5 DM 9,0 8,6 9,3 18,0 5,6 3,2 20,8 4,8 6,7 
bis 10 DM 11,9 10,8 13,0 20,1 12,3 3,6 22,3 9,9 8,6 
bis 15 DM 8,3 7,5 9,1 11,1 9,7 4,2 12,4 8,4 6,0 
bis 20 DM 21,2 19,8 22,8 22,6 26,6 15,4 15,9 24,7 20,8 
bis 25 DM 5,5 5,0 6,0 2,2 10,6 4,1 2,8 8,4 4,3 
bis 30 DM 9,7 10,1 9,2 0,9 13,8 14,5 0,8 13,2 11,0 
bis 40 DM 11,8 11,4 12,2 9,7 6,8 18,1 9,9 10,9 13,3 
bis 50 DM 7,7 7,8 7,6 1,7 6,5 14,6 1,3 7,6 11,0 
bis 60 DM 3,1 3,8 2,4 2,2 2,2 4,8 2,3 3,1 3,6 
bis 70 DM 1,4 1,7 1,1 0,3 0,9 3,0 0,3 0,6 2,7 
bis 80 DM 2,3 3,4 1,2 4,2 0,9 1,8 4,1 1,2 2,6 
bis 90 DM 0,3 0,1 0,4 0 0,3 0,5 0 0,4 0,2 
bis 100 DM 2,1 2,4 1,8 1,7 0,9 3,6 2,0 1,3 2,8 
bis 150 DM 3,0 3,6 2,4 1,9 1,9 5,1 2,0 3,2 3,5 
bis 200 DM 1,4 1,9 0,9 1,3 0,7 2,1 1,5 1,2 1,5 
über 200 DM 1,4 2,1 0,7 2,0 0,5 1,4 1,8 1,2 1,4 
N 1894 971 913 637 587 663 395 688 810 
Median 20,00 DM         
 



 LII 

                 Tabelle 82 
Ortsamt In % Alle 

Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta außerhalb 
bis 5 DM 9,0 10,9 6,7 5,4 7,0 15,0 7,8 10,7 11,8 10,6 6,0 8,9 

bis 10 DM 11,9 11,5 12,6 15,4 11,6 15,0 11,5 9,3 14,8 10,0 11,8 2,5 

bis 15 DM 8,3 7,9 9,2 9,4 10,1 10,0 5,5 12,7 5,5 6,7 9,4 7,6 

bis 20 DM 21,2 23,0 21,0 19,5 24,0 17,0 26,3 17,3 21,8 25,6 17,8 17,7 

bis 25 DM 5,5 4,2 10,9 6,0 4,7 7,0 5,5 3,3 4,4 7,2 3,9 8,9 

bis 30 DM 9,7 12,7 10,1 9,4 13,2 8,0 7,4 6,7 10,0 6,7 10,9 11,4 

bis 40 DM 11,8 8,5 9,2 9,4 12,4 16,0 11,1 12,7 12,9 11,1 14,2 6,3 

bis 50 DM 7,7 4,8 8,4 7,4 6,2 7,0 9,7 8,7 7,0 6,1 8,5 12,7 

bis 60 DM 3,1 4,2 2,5 2,0 2,3 2,0 3,7 5,3 1,8 2,2 3,9 3,8 

bis 70 DM 1,4 1,2 0 1,3 1,6 1,0 0,9 3,3 1,8 0 1,5 3,8 

bis 80 DM 2,3 1,8 3,4 4,7 1,6 0 1,8 4,0 3,0 1,7 2,1 1,3 

bis 90 DM 0,3 0 0 0,7 0 0 0 1,3 0,4 0 0,3 0 

bis 100 DM 2,1 1,8 0,8 3,4 1,6 1,0 2,3 2,0 1,1 5,0 2,1 1,3 

bis 150 DM 3,0 2,4 3,4 3,4 1,6 0 3,7 2,7 0,7 3,3 4,5 10,1 

bis 200 DM 1,4 0,6 0,8 2,0 1,6 1,0 2,3 0 1,5 1,1 1,8 1,3 

über 200 DM 1,4 4,2 0,8 0,7 0,8 0 0,5 0 1,5 2,8 1,2 2,5 

N 1894 165 119 149 129 100 217 150 271 180 331 79 
Median 20,00 DM            
 
 



 LIII 

41. Bist Du mit dem Geld zufrieden, daß Du monatlich zur Verfügung hast?  (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: 25) 
 Befragt: alle 
 
                 Tabelle 83 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

männlich  weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule 

zufrieden 66,2 65,2 71,1 76,9 69,3 58,4 78,3 68,6 62,9 

teilweise 22,7 25,7 21,1 15,9 22,1 32,0 14,0 25,0 26,5 

nicht zufrieden 8,2 9,1 7,8 7,3 8,5 9,6 7,6 6,4 10,6 

N 1956 1001 945 661 610 678 406 707 842 

 
                 Tabelle 84 

Ortsamt In % Alle 
Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta außerhalb 

zufrieden 66,2 68,4 59,5 72,1 73,5 69,1 69,5 66,2 61,1 72,7 71,2 64,6 

teilweise 22,7 21,6 30,6 20,8 22,1 17,5 21,2 22,1 30,4 23,5 20,9 24,4 

nicht zufrieden 8,2 9,9 9,9 7,1 4,4 13,4 9,3 11,7 8,5 3,8 7,8 11,0 

N 1956 171 121 154 136 97 226 154 283 183 344 82 

 
Median "zufrieden":  24,00 DM/ Monat 
Median "unzufrieden": 16,00 DM/ Monat 



 LIV 

42. Woher bekommst Du das Geld? (Mehrere Antworten waren möglich) 
Befragt: 6. - 9. Klasse 

 
                 Tabelle 85 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

männlich  weiblich 6 + 7 8 + 9 Gymnasium Mittelschule 
Taschengeld 83,5 83,9 82,9 84,0 82,9 89,3 78,4 
Geld von 
Eltern 

38,6 36,7 40,8 36,5 40,7 33,2 43,3 

Geld von  
Verwandten 

58,2 58,9 57,9 61,6 55,4 61,4 55,6 

Geld durch 
Arbeiten 

16,6 19,8 12,8 10,0 22,3 15,0 17,9 

kein Geld 1,0 0,9 1,1 1,1 0,9 0,8 1,1 
andere Weise 7,2 10,3 3,7 6,3 8,0 5,9 8,3 
N 1307       
 
                 Tabelle 86 

Ortsamt In % Alle 
Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta außerhalb 
Taschengeld 83,5 75,8 88,8 81,7 89,2 91,0 84,5 77,9 82,4 85,7 82,8 82,2 
Geld von 
Eltern 

38,6 35,2 42,5 45,2 37,8 44,8 36,6 41,6 39,8 38,8 34,8 34,2 

Geld von 
Verwandten 

58,2 52,7 65,0 51,9 55,0 65,7 59,6 54,9 53,4 69,4 61,2 54,8 

Geld durch 
Arbeiten 

16,6 14,3 11,3 15,4 18,9 20,9 17,4 14,2 16,5 14,3 16,3 26,0 

kein Geld 1,0 1,1 0,0 1,0 1,8 0,0 1,2 1,8 1,1 0,0 0,9 1,4 
andere Weise 7,2 7,7 3,8 5,8 7,2 4,5 6,8 8,0 6,3 6,1 10,1 9,6 
N 1307            
 



 LV 

43. Wofür gibst Du Dein Geld aus? 
Befragt: 6. -  9. Klasse 

 
Antwortvorgabe: viel Geld 
                 Tabelle 87 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten 

männlich  weiblich 6 + 7 8 + 9 Gymnasium Mittelschule 

Geld für Bücher 10,2 9,1 11,5 13,6 8,1 14,8 7,2 

Geld für Zigaretten 6,6 7,1 6,1 3,4 8,7 4,1 8,3 

Geld für Kino/Theater 9,2 7,4 11,0 10,1 8,6 11,0 8,0 

Geld für MC/CD 14,0 13,6 14,4 15,2 13,2 16,4 12,4 

Geld für Alkohol 1,1 1,5 0,6 0,9 1,2 0,7 1,3 

Geld für Kleidung 12,5 7,7 17,9 8,6 15 11,0 13,5 

Geld für Sportsachen 5,4 7,6 2,9 4,7 5,8 5,0 5,7 

Geld für Süßigkeiten 8,6 8,9 8,4 9,2 8,2 8,2 8,9 

Geld für Disco/Kneipe 5,1 5,0 5,2 2,9 6,5 2,8 6,5 

Geld für Hobbys  18,7 23,6 13,1 19,4 18,1 19,7 18 

Geld für Drogen 0,7 1,2 0,1 0,9 0,5 0,4 0,9 

Geld für Reisen    3,2 3,5 2,7 3,5 2,9 2,1 3,9 

Geld für Schulsachen 4,0 2,9 5,2 6,0 2,7 3,0 4,6 

Geld für Spenden  0,8 0,8 0,8 1,6 0,3 0,8 0,8 

N 945 487 452 390 552 404 541 

 
 Fortsetzung folgende Seite 



 LVI 

                 Tabelle 88 
Ortsamt In % Alle 

Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Losch-
witz 

Blase-
witz 

Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-
halb 

Geld für Bücher 10,2 11,2 8,8 9,0 13,5 14,4 13,3 8,7 10,0 8,6 8,0 9,9 

Geld für Zigaretten 6,6 4,2 10,3 6,0 4,3 6,7 8,2 5,8 5,3 5,5 8,3 6,1 

Geld für Kino/Theater 9,2 12,6 8,1 8,4 11,7 7,7 6,6 10,5 10,3 7,8 9,2 8,4 

Geld für MC/CD 14,0 14,0 13,2 15,0 13,5 13,5 16,4 15,7 15,3 7,8 13,1 13,7 

Geld für Alkohol 1,1 1,4 3,7 0,6 0 1,0 2,3 0 0,7 0,8 1,0 0,8 

Geld für Kleidung 12,5 13,3 16,9 15,6 11,0 5,8 11,7 13,4 9,0 10,2 14,8 13,7 

Geld für Sportsachen 5,4 4,9 4,4 4,2 3,7 6,7 2,7 4,1 6,0 7,0 6,8 9,2 

Geld für Süßigkeiten 8,6 7,7 5,1 10,8 7,4 7,7 9,8 9,9 8,6 14,1 7,5 6,9 

Geld für Disco/Kneipe 5,1 5,6  5,9  3,0  4,9 1,9 4,7 5,2 5,3 7,8 5,1 6,1 

Geld für Hobbys  18,7 18,2  16,2  18,0 21,5 25,0 16,0 20,3 17,9 19,5 18,0 20,6 

Geld für Drogen 0,7 1,4  0  1,2 0 1,0 1,6 0,6 0 0 0,7 0,8 

Geld für Reisen    3,2 1,4  2,2  3,6 3,1 1,9 2,3 2,3 4,7 3,9 3,6 3,1 

Geld für Schulsachen 4,0 3,5  5,1  3,0 4,9 6,7 3,9 2,9 4,7 5,5 3,4 0,8 

Geld für Spenden  0,8 0,7  0  1,8 0,6 0 0,4 0,6 2,3 1,6 0,2 0 

N 945 63 64 75 78 49 120 81 126 59 171 57 

 



 LVII 

44. Bist Du ein … Mädchen/ Junge? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 26) 
 
Befragt: alle 
                 Tabelle 89 

Klasse Schultyp In % Alle  

Befragten 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Mädchen 48,4 50,6 47,7 46,8 51,3 45,0 50,6 

Junge 51,6 49,4 52,3 53,2 48,7 55,0 49,4 
N 1993 688 616 686 427 851 715 
 
                 Tabelle 90 

Ortsamt In % Alle  
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Mädchen 48,4 43,0 43,7 51,6 56,2 51,4 46,9 51,3 49,8 43,3 48,4 49,4 

Junge 51,6 57,0 56,3 48,4 43,8 48,6 53,1 48,7 50,2 56,7 51,6 50,6 
N 1993 179 126 155 137 105 228 154 285 187 349 83 
 



 LVIII 

45. Wie alt bist Du? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 27) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 91 

Geschlecht Klasse Schultyp In 
% 

Alle Befragten 
Mädchen Junge 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

8 3,2 3,9 2,4 9,2 0,0 0,0 14,8 0,0 0,0 

9 9,1 10,0 8,3 26,3 0,0 0,0 42,2 0,0 0,0 

10 14,5 14,7 14,2 41,5 0,0 0,0 40,7 7,0 7,5 

11 12,9 14,3 11,6 19,8 19,6 0,0 1,9 18,9 13,4 
12 14,5 14,6 14,4 2,9 43,3 0,0 0,2 22,8 14,7 
13 15,2 14,0 16,4 0,3 32,2 15,5 0,0 19,0 20,1 
14 16,8 15,7 17,8 0,0 4,2 45,1 0,0 17,8 24,3 
15 12,4 11,7 13,0 0,0 0,8 35,3 0,0 14,0 17,2 
16 1,3 0,9 1,7 0,0 0,0 3,8 0,0 0,4 2,7 
17 0,1 0,0 0,2 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,2 
N 1990 963 1027 687 624 685 427 714 857 
 
 Fortsetzung folgende Seite 



 LIX 

                 Tabelle 92 
Ortsamt In 

% 
Alle Befragten 

Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-
halb 

8 3,2 3,4 0,0 5,2 0,0 1,9 1,3 4,5 2,4 4,3 6,3 0,0 
9 9,1 14,0 4,0 9,7 4,4 15,2 5,7 10,4 7,9 11,7 11,2 1,2 
10 14,5 16,8 23,2 9,1 8,8 16,2 13,5 9,1 18,3 20,2 12,6 7,3 
11 12,8 16,8 12,8 16,2 13,1 11,4 14,3 15,6 12,8 13,8 6,9 13,4 
12 14,5 12,3 14,4 14,9 21,9 16,2 12,2 21,4 14,1 11,2 13,5 11,0 
13 15,4 15,6 20,0 11,0 19,7 9,5 17,8 14,9 16,6 18,6 11,7 13,4 
14 16,8 15,6 13,6 14,9 14,6 15,2 17,4 13,0 16,6 14,9 21,2 25,6 
15 12,4 4,5 11,2 13,6 16,8 13,3 16,5 10,4 10,7 5,3 15,2 23,2 
16 1,3 1,1 0,8 3,9 0,7 1,0 1,3 0,6 0,7 0,0 1,4 4,9 
17 0,1 0,0 0,0 1,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
N 1993 179 125 154 137 105 230 154 290 188 349 82 
 
 



 LX 

46. Wie siehst Du Dich, eher als Kind oder als Jugendlicher? 
Befragt: 6. - 9. Klasse 
                 Tabelle 93 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle  
Befragten Mädchen Junge 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Als Kind 6,9 7,2 6,6 12,1 2,2 5,7 8,3 

Als Jugendlicher 46,4 44,4 48,2 25,0 65,6 50,4 42,0 
Teils/teils 46,7 48,4 45,2 62,8 32,2 44,0 49,8 
N 1294 612 682 611 683 689 605 
 
                 Tabelle 94 

Ortsamt In % Alle  
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Als Kind 6,9 4,3 5,0 8,7 9,2 9,0 5,0 8,2 7,6 7,2 7,5 2,7 

Als Jugendli-
cher 

46,5 45,7 52,5 48,5 39,4 40,3 49,7 34,5 39,4 44,3 55,1 58,9 

Teils/teils 46,5 50,0 42,5 42,7 51,4 50,7 45,3 57,3 52,9 48,5 37,4 38,4 
N 1294 92 80 103 109 67 161 110 170 97 227 73 



 LXI 

47. In welche Klasse gehst Du? (Fragebogen für die 3. - 5. Klasse: Frage 28) 
Befragt: alle                Tabelle 95 

Geschlecht Alter Schultyp In 
% 

Alle  
Befragten Mädchen Junge 8 - 10 11 - 12 13 - 14 15 - 17 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

3 8,0 8,1 8,1 30,4 0,0 0,0 0,0 38,0 0,0 0,0 

4 13,1 14,5 12,0 48,0 1,6 0,0 0,0 62,0 0,0 0,0 
5 13,2 13,5 13,0 21,6 26,8 0,3 0,0 0,0 18,0 15,2 
6 14,5 15,8 13,1 0,0 50,2 2,0 0,0 0,0 12,9 25,0 
7 17,0 14,7 18,2 0,0 21,4 33,2 1,8 0,0 21,3 21,5 
8 16,6 14,4 18,8 0,0 0,0 43,0 20,0 0,0 25,5 15,8 
9 17,7 18,9 16,7 0,0 0,0 21,4 78,2 0,0 22,4 22,5 
N 2005 963 1027 529 548 644 275 424 863 716 
 
                 Tabelle 96 

Ortsamt In 
% 

Alle 
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
3 8,0 12,2 0,0 9,0 0,0 10,5 3,9 9,7 7,9 11,2 13,2 0,0 

4 13,1 13,3 14,3 12,3 10,2 20,0 11,3 11,6 12,7 20,3 12,6 4,9 
5 13,2 22,8 22,2 11,0 8,8 5,7 13,9 7,1 17,9 16,0 8,6 6,1 
6 14,5 11,1 11,1 21,3 17,5 22,9 13,0 30,3 11,7 8,0 10,0 14,6 
7 17,0 11,7 23,8 14,8 25,5 15,2 17,7 11,6 19,6 18,2 13,2 18,3 
8 16,6 22,8 12,7 13,5 19,7 2,9 20,8 17,4 13,7 19,8 17,8 12,2 
9 17,7 6,1 15,9 18,1 18,2 22,9 19,5 12,3 16,5 6,4 24,6 43,9 
N 2005 180 126 155 137 105 231 155 291 187 349 82 



 LXII 

48. In welche Schule gehst Du? (Fragebogen für die 3. - 5. Klasse: Frage 29) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 97 

Klasse Geschlecht In % Alle 
Befragte 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Mädchen Junge 

Grundschule 21,1 61,6 0,0 0,0 22,7 20,2 

Gymnasium 35,8 15,8 53,0 39,9 37,6 34,3 
Mittelschule 43,1 22,5 47,0 60,1 39,7 45,5 
N 2003 688 628 687 964 1029  
 
 
                 Tabelle 98 

Ortsamt In % Alle 
Befragte Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Grundschule 21,1 25,6 14,3 21,3 10,2 30,5 15,3 21,0 20,6 32,3 25,9 6,0 

Gymnasium 35,8 31,1 31,0 19,4 44,5 37,1 45,0 31,8 34,7 34,9 34,2 58,3 
Mittelschule 43,1 43,3 54,8 59,4 45,3 32,4 39,7 47,1 44,7 32,8 39,9 35,7 
N 2003 180 126 155 137 105 229 157 291 189 351 84 
 



 LXIII 

49. Welchen Schulabschluss möchtest Du erreichen? 
Befragt:  6. - 9. Klasse 
                 Tabelle 99 

Geschlecht Alter Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten Mädchen Junge 11-12 13 - 14 15 - 17 6 + 7 8 + 9 Mittelschule Gymnasium 

Abitur 58,0 61,0 55,4 71,1 54,2 48,0 65,2 51,6 24,2 96,2 

Mittlere Reife 33,6 31,6 35,5 19,6 39,9 39,4 27,4 39,2 60,9 3,0 
Hauptschulabschluß 8,3 7,4 9,1 9,3 5,9 12,6 7,4 9,1 15,0 0,8 

N 1287 608 679 387 629 269 609 678 682 605 

 
                 Tabelle 100 

Ortsamt In % Alle  
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Abitur 58,0 56,0 57,0 37,9 70,3 66,7 61,9 49,1 54,7 61,9 56,3 75,3 

Mittlere 
Reife 

33,6 35,2 34,2 44,7 26,1 28,8 35,0 33,6 40,0 35,1 31,5 19,2 

Haupt-
schulab-
schluss 

8,3 8,8 8,9 17,5 3,6 4,5 3,1 17,3 5,3 3,1 12,2 5,5 

N 1287 91 79 103 111 66 160 110 170 97 222 73 
 



 LXIV 

50. Wie wohnst Du? (Fragebogen für die 3. - 5. Klasse: Frage 30) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 101 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle  
Befragten Mädchen Junge 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Einfamilienhaus 20,7 21,6 19,6 18,3 23,8 20,1 23,3 17,0 23,7 

Mehrfamilienhaus 41,8 40,2 43,2 48,5 39,6 37,2 49,9 38,5 40,8 
Hochhaus/ Wohnblock 37,5 38,2 36,9 33,3 36,6 42,7 26,8 44,5 35,5 
N 1973 953 1020 679 609 682 421 842 710 
 
                 Tabelle 102 

Ortsamt In % Alle 
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Einfamilien-

haus 

20,7 6,1 7,1 16,4 35,3 51,9 6,2 13,8 20,8 18,8 21,5 69,9 

Mehrfamilien-
haus 

41,8 29,6 50,0 62,5 28,7 44,2 53,7 50,7 37,3 33,3 40,4 26,5 

Hochhaus/ 
Wohnblock 

37,5 64,2 42,9 21,1 36,0 3,8 40,1 35,5 41,9 47,8 38,1 3,6 

N 1973 179 126 152 136 104 227 152 279 186 344 83 
 



 LXV 

51. Mein Vater … (Fragebogen für die 3. - 5. Klasse: Frage 31) 
Befragt: alle 

                Tabelle 103 
Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle 

Befragten Mädchen Junge 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 
Arbeitet ganztags 70,9 70,7 71,2 69,6 70,0 72,9 71,6 65,0 77,5 

Arbeitet halbtags 15,7 15,1 16,2 18,0 16,7 12,5 17,6 17,7 12,2 
Ist Hausmann 0,9 0,8 1,0 1,1 0,5 1,2 0,7 1,2 0,7 
Ist Rentner 0,7 0,6 0,8 0,3 0,7 1,2 0,2 1,1 0,6 

Ist arbeitslos 3,9 4,0 3,9 5,1 4,0 2,8 4,9 4,9 2,3 

Aus-/ Weiter-

bildung 

1,2 1,6 0,8 0,9 2,0 0,7 0,5 1,1 1,7 

Habe keinen Vater 6,6 7,1 6,2 5,0 6,1 8,7 4,4 9,0 5,1 
N 1950 942 1003 662 604 679 409 835 706 
 
                 Tabelle 104 

Ortsamt In % 
 
Arbeitet ... 

Alle  
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
 Ganztags 70,9 61,9 60,8 64,9 62,9 83,5 69,0 73,2 76,6 17,7 72,8 85,0 

 Halbtags 15,7 18,2 20,0 17,9 28,8 6,8 11,1 13,1 11,3 20,7 15,6 12,5 
Ist Hausmann 0,9 2,3 0,8 0,7 0,8 0,0 0,4 1,3 1,1 0,5 1,2 0,0 
Ist Rentner 0,7 0,6 1,7 0,7 0,8 0,0 1,8 0,7 0,7 0,0 0,3 1,3 
Ist arbeitslos 3,9 7,4 7,5 7,3 1,5 1,9 5,8 3,3 3,3 3,3 2,0 0,0 
Aus-/ Weiter-
bildung 

1,2 2,3 1,7 0,0 0,8 1,0 2,2 1,3 1,5 0,5 0,9 0,0 

Habe keinen 
Vater 

6,6 7,4 7,5 8,6 4,5 6,8 9,7 7,2 5,5 3,3 7,2 1,3 

N 1950 176 120 151 132 103 226 153 274 184 346 80 



 LXVI 

Zu 51. (31): Mein Vater ist arbeitslos – wenn ja, wie lange? 
Befragt: alle 
                 Tabelle 105 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle  
Befragten Mädchen Junge 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Bis ½ Jahr 49,3 54,8 45,0 53,8 40,0 50,0 60,0 44,4 46,77 

Bis 1 Jahr 28,2 22,6 32,5 30,8 36,0 16,7 20,0 36,1 20,0 
Bis 2 Jahre 9,9 6,5 12,5 3,8 20,0 5,6 5,0 11,1 13,3 
Über 2 Jahre 12,7 16,1 10,0 11,5 4,0 27,8 15,0 8,3 20,0 
N 71 31 40 26 25 18 20 36 15 
 
 



 LXVII 

52. Welche berufliche Tätigkeit übt Dein Vater derzeit aus bzw. hat er zuletzt ausgeübt? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 32) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 106 

Geschlecht Alter Klasse Schultyp In % Alle 
Befrag-
ten Mäd-

chen 
Junge 8 - 10 11 - 12 13 - 14 15 - 17 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grund-

schule 
Mittel-
schule 

Gym-
nasium 

Landwirt 0,4 0,5 0,4 0,7 0,2 0,6 0,0 0,6 0,2 0,5 0,9 0,3 0,3 

Freier Beruf 4,1 4,1 4,2 4,9 4,4 4,0 2,2 4,8 4,9 2,9 4,1 2,5 5,9 
Selbständigkeit 4,1 3,5 4,5 2,0 3,4 5,3 5,8 2,5 3,3 6,0 2,2 5,4 3,6 
Ausführender 
Angestellter  
Einfacher Beamter 

9,0 8,7 9,3 12,0 7,3 8,1 8,9 11,4 7,1 8,5 12,5 9,5 6,6 

Qual. Angestellter 
Mittlerer Beamter 

15,7 13,2 18,1 12,3 17,9 17,0 14,7 12,7 20,1 14,7 12,2 13,4 19,8 

Selbständiger 
Angestellter  
Gehobener Beamter 

18,0 18,2 17,9 13,2 20,9 17,8 22,2 13,9 20,7 19,7 12,2 8,3 31,0 

Führender Angestellter 
höchster Beamter 

1,6 1,8 1,4 1,0 0,9 1,9 3,1 1,0 1,0 2,6 0,6 1,2 2,4 

Facharbeiter 36,8 39,1 34,5 41,2 36,7 36,7 28,9 40,5 36,2 33,7 42,8 44,9 25,3 
An-/ Ungelernt 9,7 10,5 8,9 12,0 7,1 8,3 13,8 11,8 5,9 11,1 11,9 13,7 4,6 
Sonstiges 0,6 0,4 0,9 0,7 1,1 0,2 0,4 1,0 0,6 0,3 0,6 0,8 0,5 
N 1602 790 808 408 436 528 225 526 492 579 320 650 632 
 



 LXVIII 

 53. Meine Mutter … (Fragebogen für die 3. - 5. Klasse: Frage 33) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 107 

Geschlecht Alter Klasse Schultyp In % 
 
 
Arbeitet... 

Alle 
Befragten Mäd-

chen 
Junge 8 - 10 11 - 12 13 - 14 15 - 17 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grund-

schule 
Mittel-
schule 

Gym-
nasium 

Ganztags 51,9 52,1 51,5 46,5 48,6 53,6 64,5 45,3 52,1 58,1 46,1 47,5 60,4 

Halbtags 30,2 30,1 30,3 32,1 34,5 29,3 19,8 33,0 33,1 24,7 30,1 33,3 26,7 
Ist Hausfrau 6,9 7,1 6,8 8,5 7,4 6,8 3,3 9,2 5,6 5,9 9,3 6,6 5,9 
Ist Rentner 0,5 0,5 0,4 0,6 0,2 0,5 0,7 0,4 0,3 0,6 0,7 0,4 0,4 

Ist arbeitslos 7,4 7,1 7,7 8,5 7,2 6,3 8,4 8,9 5,9 7,3 10,0 8,5 4,6 

Aus-/ Weiter- 

bildung 

2,5 2,6 2,4 3,7 1,7 2,1 2,9 3,0 1,8 2,6 3,8 2,4 1,8 

Habe keine 
Mutter 

0,7 0,4 0,9 0,2 0,4 1,4 0,4 0,1 1,2 0,7 0,0 1,4 0,1 

N 1969 957 1007 520 539 632 273 673 608 683 419 838 712 
 



 LXIX 

Zu 53. (33): Meine Mutter ist arbeitslos – wenn ja, wie lange?    
Befragt: alle 
                 Tabelle 108 

Geschlecht Alter Klasse Schultyp In % Alle 
Befragten Mäd-

chen 
Junge 8 - 10 11 - 12 13 - 14 15 - 17 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grund-

schule 
Mittel-
schule 

Gym-
nasium 

Bis ½ Jahr 43,6 34,8 50,0 52,6 40,0 50,0 28,6 41,9 51,5 39,1 50,0 43,5 40,0 

Bis 1 Jahr 22,7 28,3 18,8 21,1 26,7 17,5 28,6 29,0 18,2 21,7 16,7 21,0 30,0 
Bis 2 Jahre 19,1 19,6 18,8 5,3 23,3 15,0 33,3 9,7 21,2 23,9 11,1 21,0 20,0 
Über 2 
Jahre 

14,5 17,4 12,5 21,1 10,0 17,5 9,5 19,4 9,1 15,2 22,2 14,5 10,0 

N 110 46 64 19 30 40 21 31 33 46 18 62 30 
 
                 Tabelle 109 

Ortsamt In % Alle 
Befragten Altstadt Neustadt Pieschen Klotzsche Loschwitz Blasewitz Leuben Prohlis Plauen Cotta Außer-

halb 
Bis ½ Jahr 43,6 83,3 33,3 31,3 66,7 50,0 35,3 55,6 37,5 75,0 31,3 66,7 

Bis 1 Jahr 22,7 0,0 22,2 37,5 0,0 0,0 17,6 22,2 37,5 0,0 37,5 0,0 
Bis 2 Jahre 19,1 16,7 33,3 12,5 33,3 33,3 29,4 11,1 6,3 0,0 18,8 33,3 
Über 2 
Jahre 

14,5 0,0 11,1 18,8 0,0 16,7 17,6 11,1 18,8 25,0 12,5 0,0 

N 110 6 9 16 3 6 17 9 16 8 16 3 
 



 LXX 

54. Welche berufliche Tätigkeit übt Deine Mutter derzeit aus bzw. hat sie zuletzt ausgeübt? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 34) 
Befragt: alle 
                 Tabelle 110 

Geschlecht Alter Klassenstufe Schultyp In % Alle 
Befrag-

ten 
Mäd-
chen 

Junge 8 - 10 11 - 12 13 - 14 15 - 17 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grund-
schule 

Mittel-
schule 

Gym-
nasium 

Landwirtin 0,1 0,2 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 

Freier Beruf 3,5 3,8 3,2 4,9 4,0 2,5 2,5 4,7 3,9 2,1 4,6 1,2 5,3 
Selbständigkeit 1,5 1,2 1,8 0,7 0,7 2,7 1,6 0,9 1,2 2,3 0,9 1,6 1,7 
Ausführende 
Angestellte./ 
einfache Beamtin 

27,2 26,8 27,6 22,9 26,6 32,0 24,6 24,8 25,9 30,3 32,1 36,2 19,8 

Qualifizierte Angestellte./  
mittlere Beamtin 

34,4 35,3 33,5 37,1 38,2 30,2 32,8 37,5 34,3 31,9 36,4 27,5 40,5 

Selbständige Angestellte./ 
 gehobene Beamtin 

16,3 15,1 17,6 15,1 15,6 15,6 21,3 13,8 18,2 16,9 13,9 10,1 23,9 

Führende Angestellte 
höchste Beamtin 

0,5 0,7 0,4 0,7 0,4 0,5 0,4 0,6 0,8 0,3 0,9 0,3 0,6 

Facharbeiter 9,7 10,3 9,0 10,2 8,3 10,7 9,4 9,5 9,6 9,9 10,5 14,0 4,9 
An-/ Ungelernt 6,0 6,1 5,9 6,3 5,6 5,4 7,0 6,4 5,7 5,8 7,7 8,7 2,4 
Sonstiges 0,7 0,5 1,0 1,5 0,7 0,4 0,4 1,3 0,4 0,5 1,2 0,4 0,8 
N 1660 822 833 410 448 553 244 528 510 617 324 680 656 
 



 LXXI 

55. In welchem Stadtteil von Dresden lebst Du? (Fragebogen für die 3. - 5. Klassen: Frage 55) 
Befragt: alle 
                Tabelle 111 

Geschlecht Klasse Schultyp In % Alle  
Befragten Mädchen Junge 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Mittelschule Gymnasium 

Altstadt 9,0 8,0 9,9 12,6 6,6 7,6 10,7 9,0 7,8 

Neustadt 6,3 5,7 6,9 6,7 7,1 5,2 4,2 8,0 5,5 
Pieschen 7,7 8,3 7,3 7,3 9,0 7,1 7,7 10,7 4,2 
Klotzsche 6,8 8,0 5,8 3,8 9,5 7,6 3,3 7,2 8,5 
Loschwitz 5,2 5,6 5,0 5,5 6,4 3,9 7,5 3,9 5,5 
Blasewitz 11,5 11,1 11,8 9,7 11,4 13,6 8,2 10,6 14,4 
Leuben 7,8 8,2 7,3 6,4 10,4 6,7 7,7 8,6 7,0 
Prohlis 14,5 14,8 13,9 16,3 14,6 12,8 14,0 15,1 14,1 
Plauen 9,4 8,4 10,3 12,9 7,9 7,1 14,3 7,2 9,2 
Cotta 17,5 17,6 17,5 17,4 13,0 21,6 21,3 16,2 16,8 
Außerhalb 4,2 4,3 4,1 1,3 4,3 6,7 1,2 3,5 6,9 
N 2006 962 1026 688 624 686 428 862 714 
 



 LXXII 

Kinderrechtswahl 
 
Von Kinderrechten schon gehört? 
Befragt: alle 
                 Tabelle 112 
In % Alle Befragten Geschlecht Klasse Schultyp 
  männlich weiblich 3 - 5 6 + 7 8 + 9 Grundschule Gymnasium Mittelschule 
Ja 46,7 47,4 46,1 53,6 44,8 42,5 59,9 40,6 47,5 
Nein 53,3 52,6 53,9 46,4 55,2 57,5 40,1 59,4 52,5 
N 1433 692 737 444 451 534 232 588 613 
 
Kinderrechte im Inland 
Befragt: alle 
 
Recht auf…                Tabelle 113 
In % Alle 

Befragten 
 Geschlecht Klasse Schultyp 

 In % Absolut männlich weiblich 3. – 5. 6. + 7. 8. + 9. Grundschule Gymnasium Mittelschule 
Gleichheit 57,6 790 53,1 62,3 52,8 56,6 61,9 48,6 60,0 58,5 
Gesundheit 19,5 267 20,9 17,9 27,5 19,5 13,1 30,5 13,2 21,4 
Bildung 14,4 197 15,9 12,7 22,9 12,8 9,0 26,2 7,5 16,6 
Spiel und Freizeit 28,5 391 33,5 23,5 30,2 28,9 27,0 34,3 27,7 27,2 
Freie Mei-
nungsäußerung 

39,4 540 37,8 41,1 28,3 37,6 49,5 25,0 45,0 38,9 

Gewaltfreie 
Erziehung 

35,1 482 31,0 39,5 29,0 37,6 37,9 23,8 38,4 36,0 

Schutz im Krieg und 
auf der Flucht 

9,7 133 11,3 8,1 12,3 9,4 7,6 13,3 6,4 11,5 

Schutz vor körp. / 
wirtsch. Ausbeutung 

21,7 298 18,2 25,3 18,2 20,0 25,9 16,7 21,6 23,6 

Elterliche Fürsorge 18,1 248 16,3 20,0 17,0 19,0 18,1 14,8 20,0 17,4 
Betreuung bei 
Behinderung 

31,6 433 33,0 30,2 27,5 34,6 32,4 22,9 39,1 27,6 

Spannweite 47,9  41,8 54,2 40,5 47,5 54,3 35,3 53,6 47,0 
 



 LXXIII 

Kinderrechte weltweit 
Befragt: alle 
 
Recht auf…                Tabelle 114 
In % Alle 

Befragten 
 Geschlecht Klasse Schultyp 

 In % Absolut männlich weiblich 3. – 5. 6. + 7. 8. + 9. Grundschule Gymnasium Mittelschule 
Gleichheit 38,5 553 37,7 39,5 28,0 40,8 45,3 27,5 40,4 40,8 
Gesundheit 31,2 448 28,0 34,4 31,4 32,3 29,9 33,9 33,4 28,0 
Bildung 31,0 446 31,1 31,1 33,9 36,3 24,4 28,8 35,1 28,0 
Spiel und Freizeit 14,5 209 16,3 12,7 16,8 14,5 12,8 17,6 11,8 16,0 
Freie Mei-
nungsäußerung 

18,2 261 19,5 16,5 14,3 15,6 23,1 15,9 15,8 21,2 

Gewaltfreie 
Erziehung 

38,0 547 38,3 37,7 34,8 42,1 37,2 31,8 40,7 37,9 

Schutz im Krieg und 
auf der Flucht 

48,7 701 46,2 51,6 50,0 48,8 48,1 45,1 51,3 47,7 

Schutz vor körp. / 
wirtsch. Ausbeutung 

47,5 683 45,6 49,4 38,2 49,7 53,4 30,9 55,4 46,3 

Elterliche Fürsorge 18,5 266 19,3 17,8 20,0 17,8 17,8 18,9 15,2 21,5 
Betreuung bei 
Behinderung 

23,1 332 27,4 18,6 22,5 22,3 24,2 25,3 20,6 24,6 

Spannweite 34,2  29,9 38,9 35,7 35,2 40,6 29,2 43,6 31,7 
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